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Manjšini morajo hiti 
uresničene vse pravice
da bo iahko igrata vtogo mostu 

med obema državama
Komisija za mednarodne odnose skupščine SR Siovenije je imeia 

26. oktobra sejo, na kateri je pod vodstvom predsednika Bojana Lube
ja obravnavata aktuaina vprašanja odnosov med SFR Jugosiavijo in 
repubiiko Avstrijo. V poročiiu o seji je rečeno, da je komisija poudarita 
pomen rtadaijnjega razvoja poiitike dobrososedskih odnosov kot ene 
od trajnih orientacij Jugosiavije in da je Jugosiavija z uveijavijanjem 
te poiitike, temeiječe na vsestranskem sodeiovanju in odprtosti meja 
med raziičnimi družbeno ekonomskimi in poiitičnimi sistemi že daia 
konkreten prispevek v prizadevanjih za dosiedno uresničevanje skiep- 
ne iistine konference o varnosti in sodeiovanju v Evropi.

Nova dežetna potitika 
bo šla po stari poti

V ponedeljek se je na prvi seji sestal novi, rta volitvah dne 7. 
oktobra izvoljeni koroški deželni zbor. Po predhodnih dogovorih med 
tremi v deželnem zboru zastopanimi strankami so bile zelo hitro in 
brez vsakih težav urejene formalne zadeve: Za novega predsednika 
deželnega zbora je bil izvoljen prejšnji tretji predsednik Josef Gutten- 
brunner (SPCf), za tretjega predsednika pa je bil izvoljen Josef Schantl 
(SPO). Prav tako .gladko" je potekalo tudi imenovanje članov dežel
ne vlade, kjer je sploh ostalo vse pri starem, razen da sta CfVP-jev- 
ska člana deželne vlade .zamenjala" funkciji, tako da je namestnik 
deželnega glavarja postal Stefan Knc-fl, deželni svetnik pa Herbert 
Bacher. Kot deželni glavar je bil potrjen Leopold Wagner, za prvega 
namestnika deželnega glavarja Erwin Fruhbauer in za deželne svetni
ke Hans Schober, Rudolf Gallob (vsi SPCf) ter Mario Ferrari-Brunnen- 
feld(FPO).

Da je šlo vse .kot namazano", gre zasluga v prvi vrsti že omenje
nemu predhodnemu dogovarjanju, prav tako pa seveda tudi dejstvu, 
da zadnje volitve niso privedle do nobenih sprememb v razmerju moči 
med posameznimi strankami. Temu primerno je potekala tudi izvolitev 
posameznih odborov deželnega zbora, pri čemer pa je brez dvoma 
zanimivo, da posebnega .manjšinskega odbora" (ki tudi že v pre
teklosti ni odigral nobene vloge) tokrat niso več imenovali, marveč je 
.manjšinske zadeve" prevzel Josef Gutfenbrunner kot predsednik prav
nega in ustavnega odbora.

V ostalem je bilo manjšinsko vprašanje le kratko omenjeno v 
.vladni izjavi", v kateri je deželni glavar Wagner opozoril, da je za 
manjšinsko politiko pristojna zvezna vlada, .na Koroškem pa se bo 
v tem vprašanju nadaljevala skupno izdelana linija deželne politike" 
— z drugimi besedami: da bo slej ko prej veljal tristrankarski dogo
vor, ki se je medtem že ponovno izkazal kot izrazita protimanjšinska 
troedinost.

Demonstrativno vztrajanje pri tej protimonjšinski usmeritvi torej 
kaže, da na deželni ravni tudi v bodoče ni pričakovati izboljšanja 
političnega ozračja; še naprej bo merodajna .linija", ki so jo izsilili 
in oblikovali nemški nacionalisti. Po tej poti pa bo seveda težko ustva
riti pogoje, ki bi omogočali popolno in pošteno uresničitev tozadev
nih obveznosti iz državne pogodbe, kar je uradna Avstrija ponovno 
obljubila med nedavnim obiskom jugoslovanskega zunanjega ministra 
na Dunaju. Če bo hotela dane obljube izpolniti in s tem ostati vero
dostojna, bo torej morala poskrbeti, da bodo duh demokratičnosti in 
načela sodobne manjšinska rrtšfjr. nesli primeren odziv tudi na Ko
roškem. Dokler pa tega ne bo storila, bo seveda vedno spet konfron- 
tirana z opozorili na neporavnane dolgove (kakor to prav s podporo 
Avstrije zelo dosledno prakticirajo tudi južni Tirolci) — kljub temu, da 
na zvezni in zlasti na deželni ravni gotovi ljudje trmasto in zavestno 
ponavljajo neresnične trditve o izpolnjeni državni pogodbi. Preprič
ljive namreč niso lažne trditve, marveč izključno le dejanja.

Združeni narodi
iražipot v nov, boi/ši sve(

Komisija je ugotovila, da je pri
šlo do napredka v bilateralnih od
nosih med Jugoslavijo kot neuvr
ščeno in Avstrijo kot nevtralno dr
žavo. Dosežena stopnja razvoja 
medsebojnega sodelovanja je 
spodbuda za stalen in konstrukti
ven dialog, ki bo pripomogel, da 
se uspešneje rešujejo še nekatera 
odprta vprašanja, kar je v interesu 
obeh držav. Med vprašanja sodi 
predvsem zagotovitev vseh pravic 
slovenski in hrvaški narodnostni 
skupnosti v Avstriji, ki izvirajo iz 
državne pogodbe, je v tej zvezi na-

Po dtolgih letih zavlačevanja in 
tudi sedaj le pod čedalje hujšim pri
tiskom antifašistične javnosti in zla
sti francoskih krogov se je v Koinu 
začel kazenski postopek proti trem 
hudo obremenjenim nekdanjim funk 
cionarjem gestapa v okupirani Fran
ciji, ki so obtoženi, da so sodelovali 
pri umoru najmanj 73.000 francoskih 
Zidov, ki so jih poslali v uničevalna 
taborišča, čeprav so dobro vedeli, kaj 
jih tam čaka. Na zatožni klopi so se 
znašli bivši esesovci Kurt I.ischka, 
eden izmed vodilnih ljudi gestapa v 
Parizu med vojno, danes star 7C let 
in do nedavnega prokurist v nekem 
kolnskem podjetju; Ernst Heinrich- 
sohn, nekdanji „ židovski referent" 
gestapa v okupirani Franciji, star 59 
let, zdaj član krščansko-socialne unije 
in do nedavnega župan bavarskega 
Biirgstadta; in Fferbert-Martin Ha- 
gen, ožji sodelavec zloglasnega Eich- 
manna, zdaj direktor neke tovarne, 
star 66 let.

Čeprav je bila preteklost treh obre
menjenih nacistov znana in doku
mentirana, so lahko živeli nekazno
vani, kot ugledni meščani. Najprej 
jih je ščitila nemška ustava, ki pre
poveduje izročanje nemških državlja
nov tujim državam na sojenje, čeprav 
bi zločine zakrivili v tujini; pozneje 
sta Francija in Zahodna Nemčija skle
nili pogodbo, da ne bosta sodili na
cističnim zločincem, ki bi že bili ob
sojeni v drugi državi (Lischka in 
Hagen sta bila namreč po vojni v 
Franciji v odsotnosti obsojena na do
smrtno prisilno delo); končno so to 
pogodbo dopolnili z določili, po ka
terih bi takim zločincem lahko so
dili tudi še pozneje, vendar pa se je 
ratifikacija v bonskem parlamentu 
zavlekla za dolga leta — po .zaslu
gi" nekega poslanca, ki je bil med 
okupacijo Francije na visokem polo
žaju v Parizu.

glasila komisija in izrecno pouda
rila:

„Naša država je življenjsko zain
teresirana za obstoj in nadaijnji 
razvoj siovenske in hrvaške narod
nosti, ki bosta z zagotovitvijo pra
vic, ki izvirajo iz avstrijske držav
ne pogodbe, in z demokratičnim 
vkijučevanjem v družbeno živije- 
nje sosedne države, postati most 
povezovanja in prijateijstva med Av
strijo in Jugosiavijo. izražena pri- 
pravijenost uradne Avstrije, da iz- 
poini vse obveznosti iz državne po
godbe, kakor tudi tiste, ki izhajajo 
iz mednarodnega prava, v enako-

Leta 1971 sta zakonca Klarsfeld 
s poskusom ugrabitve Kurta Lischke 
špektakularno opozorila na škanda
lozno zavlačevanje sadnega prega
njanja nacističnih zločincev — z 
„uspchom", da je bila antifašistka 
Beate Klarsfeld po dolgem preisko
valnem zaporu leta 1974 obsojena 
na zapor, medtem ko je nacist Lisch
ke kot svoboden človek nastopal na 
njenem procesu. Šele sedaj so se tudi 
on in njegova obremenjena pajdaša 
končno znašli pred sodnikom.

pravnem diaiogu z manjšinskimi 
organizacijami, dajejo perspektivo 
za ureditev vprašanj, ki so pogoj 
za ohranitev identitete obeh narod
nostnih skupnosti."

V ostalem je komisija menila, da 
nekateri sporazumi, ki sta jih skle
niti obe sosedni državi, pomenijo 
bojnem priznavanju visokošolskih 
sodelovanja na posameznih pod
ročjih. Med te sodi še predvsem 
sporazum o zgraditvi karavanške
ga predora in sporazum o medse
bojnem priznavnaju visokošolskih 
diplom za akademske in profesio
nalne namene. Komisija je prav ta
ko ugotovila, da je bit v zadnjem 
času dosežen napredek na nekate
rih drugih področjih, kot so kultur- 
no-prosvetno in znanstveno sode
lovanje ter sodelovanje na področ
ju tehnologije in turizma.

Na področju gospodarskega so
delovanja bi bilo po mnenju komi
sije potrebno doseči v blagovni 
menjavi večje ravnotežje. Stremeti 
je treba k razvijanju višjih oblik 
gospodarskega sodelovanja in na
dalje pospeševati industrijsko ko
operacijo, skupne naložbe in banč
no finančno sodelovanje. V okviru 
razvijanja višjih oblik gospodar
skega sodelovanja bo treba posve
titi še posebno skrb obmejnemu 
gospodarskemu sodelovanju. ..Ta
ko sodeiovanje ob odrpti meji je 
pomemben dejavnik za kreDitev 
manj razvitih obmejnih območij na 
obeh straneh in ustvarja ugodne 
pogoje za aktivnejše vkijučevanje 
narodnostnih skupnosti v gospo
darsko in kuiturno-prosvetno so
deiovanje kot faktor zbiiževanja 
narodov in kot most krepitve med
sebojnega razumevanja narodov 
obeh držav."

Prejšnji teden — 24. oktobra — 
je bil dan Združenih narodov, ki ga 
vsako leto obhajajo po svetu v spo
min na 24. oktober 1945, ko je za
čela veljati ustanovna listina svetov
ne organizacije, eden temeljnih in 
najvažnejših dokumentov današnjega 
človeštva, saj je bil sprejet na osnovi 
strašnih izkušenj iz druge svetovne 
vojne — kot vodilo za graditev no
vega pravičnega sveta, sveta miru, 
svobode in pravice.

Generalni sekretar OZN Kurt 
Waldheim je ob dnevu Združenih na
rodov v svoji poslanici poudaril, da 
je danes bistvenega pomena, da se 
svet usmeri v prihodnost, k oblju
bam in možnostim prihodnjih deset
letij. „Iz dneva v dan se poglablja 
spoznanje, da živimo v svetu, kjer 
smo vsi odvisni drug od drugega in 
da prihodnost človeštva prinaša iz
zive, na katere morajo konstruktiv
no odgovoriti vse države," je dejal 
Waldheim. Med konkretnimi proble
mi, ki tarejo današnji svet, je omenil 
tudi oboroževalno tekmo in kršenje 
človekovih pravic, pri tem pa takole 
orisal vlogo OZN: Z razpravami, 
dialogom in tiho diplomacijo so Zdru
ženi narodi postali primarno sred
stvo, s katerim lahko posamezne dr
žave uveljavijo svoje skupne interese 
in probleme ter razvijajo prizadeva
nja, da bi jih rešili z medsebojnim 
razumevanjem.

Predsednik letošnjega 34. zaseda
nja glavne skupščine OZN, tanza
nijski diplomat Šalim A. Šalim, pa 
je v poslanici, ki jo je ob tej prilož
nosti poslal svetu, poudaril, da do
sedanji dosežki svetovne organiza
cije pričajo o njenem življenjskem 
pomenu za učinkovito mednarodno 
sodelovanje in dialog, jasno in ne
izpodbitno dokazujejo tehtnost in 
vrednost načel in ciljev, ki jih vse
bujejo instrumenti trajnega miru in 
pravice ter splošnega spoštovanja člo
vekovih pravic. Dejal je, da je OZN 
v vseh letih svojega obstoja opozar
jala na hude krivice in anomalije po 
vsem svetu: lakoto, bolezni, rasizem, 
diskriminacijo, kolonialno prevlado 
in druge oblike neenakosti in poni
ževanja — ^opozarjala je svetovno 
javnost na nove in pereče probleme 
in pri tem pozivala vse narode k 
sodelovanju".

Kar velja za južne Tirolce
mora veljati tudi za koroške Slovence

/ažnotirolsa delegacija pod vodstvom deželnega gla
varja Magnaga je v ponedeljek imela na Danaja pogo
vore z avstrijskim zunanjim ministrom Pakrom; pogo
vorom so poleg zastopnikov zveznik joramov prisostvo
vali tadi predstavniki innskraške deželne vlade, Pistvo 
novega srečanja je kilo v tem, da jažni Tirolci prido- 
kijo Avstrijo kot zaščitnico nikovik interesov za po
novno intervencijo pri rimski vladi glede izpolnitve 
se preostalik določil jažnotirolskega „paketa". Zananji 
minister Pakr je tako argenco okijaki! in izjavil, da 
ko Avstrija s primerno .intervencijo" vztrajala na tem, 
da italijanska vlada čimprej sklene manjkajoče izved- 
kene odredke k .paketa" in tako do zadnjega izpolni 
svoje okveznosti.

Do nove .aktaalizacije" ali celo .zaostritve" (kakor 
je slišati) jažnotirolskega vprašanja prikaja v časa, ko 
nemški nacionalisti na /ažnem Tirolskem spet skrkijo 
za .primerno vzdašje". V zadnjik mesecik je prišlo že 
do cele vrste dinamitskik atentatov, aktivnost pa se 
stopnjaje tadi na področja, .verkalne vojne", kjer pa 
je značilno, da krog nemškonacionalističnik agitatorjev 
ni omejen na /ažno Tirolsko, marveč je razširjen na 
sorodne kroge v zlvstriji in Zakodni Nemčiji. V tiso- 
čik izvodik širijo v kocenski pokrajini propagandno 
krošaro, ki so jo tiskali v Nemčiji, in sicer pod pokro
viteljstvom krogov, ki so najtesneje povezani z oseka

mi, katere so kile v /taliji oksojene zaradi sodelovanja 
pri atentatik, ki so v šestdesetik fetik povzročili ne le 
ogromno materialno škodo, temveč zaktevali tadi člo
veške žrtve.

Merodajni ijadje, med njimi zlasti tadi jažnotirolski 
deželni glavar Magnago, se apravičeno kojijo, da ki 
novi val nacionalizma spet pripeljal do zaostritve, ki 
ki onemogočila vsak dialog s pristojno vlado v Nima. 
Okencm pa tadi opozarjajo — prav tako apravičeno
— da na rešitev še odprtik vprašanj ne morejo čakati 
v nedogled, zlasti ker ko novemkra minilo že deset let, 
odkar je .paket" začel veljati. Sedanji komkni aten
tati so znamenje, da med Ijadstvom narašča nestrpnost
— je opozarjal Magnago; atentati po eni strani ogro
žajo odnose med narodnostnimi skapinami in po dragi 
strani vzpodkajajo skrajneže — je menil Pakr. Oka 
pa sta soglašala, da je Nim treka primerno opozoriti 
na njegove neizpolnjene okveznosti.

Toda pri izpolnjevanja prevzetik pogodkemk ok
veznosti ni v zamadi le /talija; tadi Avstrija ima to
zadevno še odprte račane. Njeno zavzemanje v korist 
jažnik Tirolcev je povsem legalno, atemeljeno in po- 
trekno — toda kilo ki lakko še dosti kolj verodostojno 
in moralno apravičeno, če ki se enakik načel in meril 
poslaževala tadi sama. Najti.- kar velja za jažne Ti
rolce mora veljati tadi za koroške Slovence/

Res čudna so pota
zasledovanja nacističnih zločincev
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Teptanje človekovih pravic
je v iatinskoameriških državah na dnevnem redu

Na zasedanju giavne skupščine Organizacije ameriških držav v La Pazu je poročata 
tudi komisija za čiovekove pravice, ki je proučevaia, kako v posameznih državah spo
štujejo (aii boije povedano) teptajo čiovekove pravice in temeijne svoboščine. V svo
jem poročiiu je komisija poudarita, da v nekaterih iatinskoameriških državah še vedno 
sodijo k ..vsakdanjosti " kršenje čiovekovih pravic, mučenje, v neskončnost trajajoča 
..izredna stanja", nezakonite aretacije, ugrabitve in nekaznovanje ijudi, ki to počno. 
Komisija je ugotovita, da so se v ietih 1978 in 1979 nadaijevaii probiemi ..pogrešanih", 
mučenja zapornikov in ohranjanje ..obsednih, izrednih in podobnih stanj" — vse to 
z izgovorom, da gre za zaščito ..narodne varnosti".
Predsednik komisije, venezuelski veiepo- 

sianik Aguila, je povedal, da je morala ko
misija pri svojem delu premostiti številne 
ovire. Le maio držav je prispevalo podatke 
za poročilo, nekatere države pa komisiji 
sploh niso dovolile, da bi na kraju samem 
preverila obtožbe o kršenju človekovih pra
vic. Leta 1978 je komisiji uspelo obiskati 
Salvador, Haiti in Nikaragvo, medtem ko so 
ji Argentina, Brazilija in Gvatemala letos 
to preprečile. Več posamičnih, še posebej 
dramatičnih primerov kršenja človekovih 
pravic so odkrili v Argentini, Boliviji, Čilu 
in Paragvaju. Na osnovi dobljenih podatkov 
je komisija sestavila poročila o stanju v 
Čilu, Panami, Paragvaju in Urugvaju, po
ročilo o položaju v Argentini pa bo obja
vila prihodnje leto.

Žrtve nečloveškega ravnanja so v števil
nih primerih tudi otroci. Tako na primer 
otroke, ki so jih rodile ..pogrešane" mate
re, pošiljajo v posebne ustanove, dogaja 
pa se tudi, da se taki otroci ..znajdejo" v 
kakšni izmed sosednih držav. Otroci „po- 
grešanih" so pogosto priče pošastnih pri
zorov, ki se odigravajo ob ugrabitvah, ko

Trideset !et
sodelovanja v okviru 

SEV
Pred 30 leti je bil ustanovljen Svet za vza

jemno gospodarsko pomoč (SEV), to je orga
nizacija, ki podobno kot na Zahodu EGS slu
ži gospodarskemu sodelovanju med socialistič
nimi državami na Vzhodu. Med ustanovnimi 
članicami so bile poleg Sovjetske zveze še 
Bolgarija, Češkoslovaška, Madžarska, Poljska 
in Romunija, v poznejših letih oz. desetletjih 
pa so se jim pridružile še Nemška demokra
tična republika (leta 1950), Mongolija (1962), 
Kuba (1972) in Vietnamska socialistična re
publika (1978), tako da ima SEV danes deset 
članic — držav v Evropi, Aziji in Latinski 
Ameriki s skupno 435 milijoni prebivalcev.

Vpliv SEV na gospodarski razvoj v socia
lističnih državah je bi) brez dvoma pomemben, 
v Mongoliji pa celo odločilen. Zlasti v zad
njih letih je naraščal narodni dohodek v dr- 
Žavah-članicah SEV. Od leta 1950 do 1978 se 
je vsota narodnih dohodkov teh držav po
množila za več kakor 9-krat. Samo v času 
od 1970 do 1978 se je narodni dohodek v 
SEV povečal za 58 %, medtem ko je v EGS 
narasel za 21 % V istem obdobju se je bruto 
industrijski proizvod v SEV pomnožil za 72 % 
in v EGS za 20 %.

SEV je dal tudi pobudo za sodelovanje z 
EGS ter je izmenjava med članicami obeh 
skupnosti v letu 1978 dosegla vrednost sko
raj 26 milijard rubljev, to je dvakrat več kakor 
leta 1973. V petletnem obdobju 1974—1978 
je povprečni izvoz članic EGS v države SEV 
znašal okoli 12,1 milijarde rubljev, izvoz EGS 
v Združene države Amerike pa je v istem ob
dobju dosegel vrednost 15,5 milijarde rubljev.

Kakšnega pomena je SEV za posamezne dr- 
žave-članice, pokažejo naslednji podatki: v 
obdobju od 1950 do 1978 sc je narodni do
hodek v Bolgariji povečal za 11-krat, na Mad
žarskem za 5,9-krat, v Vzhodni Nemčiji za 
7,2-krat, na Poljskem za 7,9-krat, v Sovjet
ski zvezi za 9,7-krat in na Češkoslovaškem 
za 5,2-krat. V tridesetih letih se je obseg na
ložb v članicah SEV več kot podeseteril; po
večanje je bilo visoko zlasti v manj razvitih 
državah — v Bolgariji 18-krat na Poljskem 
13-krat in v Romuniji 31-krat. S pomočjo 
SEV pa se je predvsem razvila Mongolija, 
kjer so številne industrijske panoge doživele 
nesluten razmah ter se }e mesto Ulan-Bator 
razvilo v veliko industrijsko središče.

Pot pridružni ustanovi pa delujeta medna
rodna banka za gospodarsko sodelovanje in 
mednarodna banka Za investicije. Mednarodna 
banka za gospodarsko sodelovanje se ukvaria 
z mednarodnimi poravnavami v transfernih 
rubljih (sovjetski rubelj je namreč znotraj SEV 
edina valuta za obračunavanje medsebojnih 
transakcij), podeljuje pa tudi kredite za fi- 
nanoiranje trgovine in drugih dejavnosti.

njihove starše mučijo in jih žalijo, domove 
pa jim pogosto izropajo.

Komisija je ugotovila, da so tako imeno
vane ..pogrešane" v največ primerih ugra
bili neznanci, ki pa so delovali tako svo
bodno, da ni mogoče dvomiti, da so to 
sile, ki so povezane z oblastmi. Številna 
posredovanja sorodnikov pri oblasteh, ki 
so želeti odkriti ..pogrešane" svojce, so bila 
zaman. Najhuje pa je, da se izredno majh
no število ..pogrešanih" spet vrne v živ
ljenje. Ta psihoza strahu in sumov pa ne 
prizadene samo najbližjih svojcev „pogre- 
šanega", temveč tudi krog njegovih prija
teljev in znancev. ..Izredna stanja", ki se vle
čejo leta, so samo instrument, s katerim 
omogočajo kršenje človekih pravic; marsi
koga so mučili in zadržali v zaporu brez 
sodnega postopka tudi po dvajset let.

Na zasedanju v La Pazu je komisija ostro 
obsodila takšno ravnanje in stanje ter od 
glavne skupščine Organizacije ameriških 
držav zahtevala, naj državam, v katerih se 
to dogaja, pošlje poziv za vzpostavitev prav
ne države, spoštovanje človekovih pravic in 
kaznovanje tistih, ki te pravice kršijo.

V Latinski Ameriki pa otroci niso le žrtve 
teptanja človekovih pravic, temeveč pred
vsem tudi žrtve vladajočih socialnih razmer. 
Na Jatinsko-ameriškem srečanju o člove
ških potrebah" v brazilskem mestu Tiraden- 
tes so namreč opozorili: če se sedanje so
cialne razmere ne bodo bistveno spreme
nile, bo v Latinski Ameriki v naslednjih le
tih od lakote umrlo 1,3 milijona otrok, prav 
toliko pa jih bo živelo v skrajni revščini. 
Sploh pa se na ..zeleni celini", od koder 
sicer hrano izvažajo, število lačnih in pod
hranjenih giblje okrog 15% in se glede na 
razvitost posamezne države spreminja od 
2 do 45 odstotkov.

Pogled
na
novi
Beograd

Beograd je slavil
petintridesetletnih osvoboditve

Pred nedavnim je Beograd, glavno mesto 
Jugoslavije slavil 35-letnico osvoboditve. Svoj 
praznik je obhajal Beograd v zavesti, da je z 
osvoboditvijo začel živeti povsem novo živ
ljenje, kajti v tem času se je razvil v več kot 
milijonsko prestolnico nove Jugoslavije.

Prebivalci te prestolnice so Srbi, Hrvatje, 
Slovenci, Makedonci, Črnogorci, Albanci, 
Madžari in pripadniki drugih narodnosti. V 
Beogradu se mešajo govorice vseh jugoslovan
skih narodov in narodnosti. Beograd je me
sto, ki ga njegovi prebivalci sicer pogosto kri
tizirajo, vendar pa z njim delijo svoje dobro 
in slabo. Navezani so na mesto, ki je s svojo 
težko, a slavno preteklostjo postalo del njih — 
simbol miru in nepremagljivosti.

Tam, od koder so nekoč prihajali tuji osva
jalci, ki jih je pohlep gnal pred zidove kale- 
megdanske trdnjave, stoji danes Novi Beograd. 
Mesto, ki je zraslo na nekdaj pusti močvirski 
ravnici, šteje danes skoraj 200 tisoč prebival
cev. Gradile so ga žuljave rioke delavcev, bri
gadirjev in vojakov; gradile so ga generacije, 
ki so se zvrstile po osvoboditvi.

Beograd je dan osvoboditve — 20. oktober 
1944 dočakal s 50 tisoč prebivalci manj, kot 
jih je imel pred pričetkom vojne. Ponovni raz
cvet je torej dočakalo le 270 tisoč Beograjča
nov. Danes je njihovo število štirikrat večje, 
širše mestno območje Beograda pa šteje že več 
kot 1,400.000 ijudi.

Eno !eto papeževanja
v siogu Karo!a Wojty!e - Janeza Pavia!!.

„Wojty/ov fe agencija," je dejai ne^i preiat in je s tew precej zade/
eno najvidnejših posebnosti sedanjega papeža Janeza Pavia //. — namreč njegovo težnjo po 
..odprtosti" Vatihana. Papešbe osamijenosti, hi je biia značilna za njegove predhodnice, je 
vsehahor honec.* že v prvem leta svojega vladanja je Karol \17ojtyla ohishal že toiiho dr
žav, bot pred njim že dolgo ne več ali sploh še nibdar bdo izmed tistih, bi so sedli na Pet
rov stol v Rima.

Pred nedavnim je papež Janez Pavel I/. obhajal prvo obletnico svojega imenovanja za 
poglavarja batolišbe Cerbve. /n v tem leta je obisbal najprej 4/ehibo, potem svojo domovi
no Poljsbo, pred tedni pa se je odpravil na črsbo in od tam v Zdražene države rlmeribe. 
Sedaj napovedajejo, da bo potoval tadi na Kitajsbo, v Vietnam in sboraj zanesljivo v Sov- 
jetsbo zvezo . ..

Osebnost Karola Wojty!a je bila prvo leto njegovega papeževanja še bolj osapljiva bot 
njegova izvolitev. Njegova ..sbrivnost" je preprosta: priznanje si hoče pridobiti najprej bot 
človeb in šele potem bot papež. Ne govori v sabralnem jeziba. Pjadem ne pravi ..sinovi 
in hčere", ampab ..bratje in sestre",- njegove bretnje so najprej pozdrav in potem šele bla
goslov. Na shodih se sam požene med vernibe in ma. ni nič mar, babšne sbrbi s tem pov
zroča varnostni slažbi.

Sedanji papež se odlibaje po odprtem značaja, pa tadi po globobi, intimni zatopljenosti 
v vero, je zapisal znan novinar, bi je naštel tadi vrsto podrobnosti, značilnih za „novi 
red" v Vatibana.- Papež daje avtograme, na bolesarsbi dirbi je za starterja, rad ima draž
bo mladih ter debletom in fantom priredi pibnib pod smrebami oboli svoje vile v Castel- 
gandolja, ob spremljavi bitar prepeva z njimi in oboli bresa sbapaj zaplešejo.

Na trga svetega Petra so ga transparenti med množico razglasili za „Johna Travolto 
Svetega daha", za ..božjega vibinga", za "mojstrovino cerbve". Je W7ojt)'ia samo mit množic, 
bi so ga vsilila oblačila? Je tabo zaradi njegovega občatba za stibe z javnostjo ali zaradi 
njegove razcvetele dahovne barizme? Po mnenja nebaterih sociologov ni Wojty/a nič dra
gega bot člen v proizvodnem traba porabe svetosti, boga bapitala. Za drage je „papež pro- 
timeščanstva", francosbi filozof Paal Tbibaad pa razlaga, da odgovarja Janez Pavel I/. „naj- 
ni potrebi, za batero ni nihče vedel, dobler ni on odbrii njene sbrite moči,- potrebi po sve
tovnem dahovnem voditelja".

Tadi batolišbi svet je razdeljen. Nebateri menijo, da bo Wojtyia popeljal cerbev proč 
od teobracije, zato da bo svobodneje oznanjal evangelij človeba ob bonca dragega tisočlet
ja. Dragim se zdi, da polaga papež temelje „novema brščanstva" poljsbega tipa, na liniji 
vnovične razporeditve cerbvene moči v postbapitalistični dražbi. V7ojty!ov ..prosti slog" si 
je pridobil občadovalce, pa tadi stroge britibe, bodisi v stari rimsbi barij! bodisi na bato
lišbi sbrajni levici, bi se boji obnovitve balta osebnosti.

Zdi se, da je Wojty!i dosti do navzočnosti cerbve v civilni dražbi. V laični Mebibi in 
socialistični Poljsbi je predvsem terjal, naj se fenomen vere pobaže v javnosti. Tadi v Italiji 
se je že večbrat potegnil za versbo", ne pa tradicionalno politično navzočnost cerbve. In 
med prvim potovanjem za ..železno zaveso", bo so mnogi pričabovali spopad, je govoril: 
..Delati moramo za mir in spravo med Ijadmi in narodi vsega sveta. Zbliževati sc moramo. 
Odpreti je treba meje."

Toda papež Janez Ravel II., bi preseneča z mnogimi ..novostmi", bbrati ostaja zvest ta- 
di „stari poti", babor to bažejo stališča, bi jih je zavzel do raznih vprašanj vse od celibata 
pa do splava . . .

Že leto dni po osvoboditvi je v Beograd 
prišlo več kot 43 tisoč ljudi iz vseh koncev 
Jugoslavije. Poprijeli so za krampe in lopate, 
da bi iz porušenega, pol obrtniškega mesta 
napravili prestolnico, kakršno imajo danes. 
Narodni odbor Beograda je decembra 1947 
sprejel petletni plan razvoja mesta, v katerem 
so največji poudarek dali industriji, predvsem 
živilski in gradbeni. Precejšnja sredstva so na
menili tudi za obnovo prometa in trgovinske 
mreže. Rezultati, doseženi v času prvega pet
letnega plana, so bili solidna osnova za kas
nejši hiter razvoj mesta.

Vojna je uničila več kot polovico vse beo
grajske industrije. Zaradi obnove in intenzivne 
rasti je danes industrijska proizvodnja mesta 
30-krat večja kot pred štiridesetimi leti. Kme
tijske organizacije na območju mesta so leta 
1948 premogle vsega 19 traktorjev, danes se je 
njihovo število v družbenem in privatnem sek
torju povzpelo na več kot 9000. Po vojni je 
postal Beograd bogatejši tudi za številne nove 
prodajne prostore, sodobne veleblagovnice in 
samopostrežne trgovine. Promet v trgovini na 
drobno je lani presegel 40 milijard dinarjev, 
medtem ko je leta 1964 znašal komaj 2,5 mi
lijardi.

Ulice v Beogradu so neprestano polne ljudi; 
zdi se, da večina življenja teče prav na njih. 
Vendar pa za pešce še ni najbolje poskrbljeno: 
avtomobili so jih izrinili s trgov in ulic in v 
zadnjem času celo s pločnikov. Ob več kot 291 
tisoč motornih vozilih, kolikor jih je bilo lani 
registriranih v Beogradu, to pravzaprav niti 
ni čudno. Veliko „breme" milijonskega mesta 
je prevzel tudi mestni potniški promet, saj pre
peljejo njegovi avtobusi in tramvaji dnevno 
več kot milijon potnikov.

Biti meščan, hoditi po asfaltiranih ulicah, 
živeti v glavnem mestu — to je vodilo vseh 
tistih, ki se z dežele in tudi iz okoliških mest 
množično preseljujejo v Beograd. Takšnih pri
seljencev je vsako teto v povprečju vsaj 25 
tisoč. Občinski možje pa, ki naj bi skrbeli za 
kolikor toliko urejen videz mesta, dobivajo 
zaradi tega sive lase. Zato je skupščina mesta 
Beograda — verjetno edina v državi — pred 
leti sklenila, da se v mestu lahko za stalno pri
javi le tisti, ki ima na ta ali oni način rešeno 
stanovanjsko vprašanje. Dobiti stanovanje pa 
pomeni Beograjčanom ravno toliko kot zadeti 
glavni dobitek na loteriji. Čeprav je bila sta
novanjska gradnja po vojni zelo intenzivna, 
so seznami tistih, ki čakajo na stanovanje, še 
zelo dolgi. Povprečno zgradijo v Beogradu let
no okrog 8500 stanovanj, kar pa seveda zda
leč ne zadostuje.

Od leta 1867, to je od tedaj, ko so Turki 
dokončno zapustili Beograd, pa do danes je 
to nekdaj izrazito orientalsko mesto močno 
spremenilo svoj videz. Od več kot 80 džamij, 
kolikor jih je nekoč imel Beograd, se je do 
danes ohranila le ena: Bajrakli džamija, zgra
jena konec 17. stoletja, ki je poleg kalemeg- 
danske trdnjave najstarejša ohranjena stavba 
v mestu.

Torej je za Beograd težko trditi, da je to 
staro mesto. Bliže smo resnici, če rečemo, da je 
Beograd ena od najmlajših prestolnic Evrope. 
Mnogo mest je bilo v zgodovini zravnanih z 
zemljo; to velja tudi za novejšo zgodovino. 
Spomnimo se le Berlina in Varšave, ki sta bila 
v drugi svetovni vojni spremenjena v razva
line. Toda ta mesta niso bistveno spremenila 
svojega videza — nasprotno: cele četrti so bile 
obnovljene do pike tako, kot so bile grajene 
nekoč. Beograda, ki je bil neprestano na pre
pihu vojn, pa njegovi prebivalci niso hoteli 
obnavljati v starem stilu. Želeli so zgraditi 
novo mesto, iz katerega bo ve) nov duh. In 
tako je 20. oktobra 1944 Beograd-zmagovalec 
začel ponovno vstajati iz ruševin. V petin
tridesetih letih od svojega ponovnega rojstva 
je zrasel v novo, moderno velemesto. Njegove 
ulice in parke prevevajo obrazi nasmejanih 
mladih ljudi, polnih ljubezni do življenja. V 
njem raste generacija, ki bo že jutri dala me
stu svoj pečat.



OB AVSTRIJSKEM DRŽAVNEM PRAZNIKU:

„Dan odprtih vrat"
na slovenski gimnaziji v Celovcu

Ob avstrijskem državnem prazniku 
je tudi slovenska gimnazija v Celovcu 
pripravila posrečeno prireditev: pod
geslom .Kulturni avtoportret slovenske 
gimnazije* je v okviru dneva odprtih 
vrat in kulturnega festivala predstavila 
javnosti svoje delo. Ta predstavitev 
je obsegala po eni strani delo gim
nazije sedaj, po drugi strani pa tudi

ljudstvom gotovo ne bi koristila, mar
več bi jim nasprotno samo škodovala.

Slovenska gimnazija je srčna zadeva 
vseh koroških Slovencev — skupno 
smo si jo priborili in naša skupna 
želja je, da živi in uspešno deluje v 
korist celotne slovenske narodnostne 
skupnosti na Koroškem. To željo je 
dovolj prepričljivo manifestirala ude-

sadove, ki jih je njeno delo rodilo — ležba na prireditvi, kjer so se poleg 
v uveljavitvi njenih absolventov v po- številnih staršev zbrati tudi vodilni 
klicnem življenju in v kulturnoumetni- predstavniki osrednjih kulturnih in na-
škem snovanju.

Krog predstavitve se je pričel z 
javno dostopnimi učnimi urami, kjer 
so obiskovalci lahko spremljali dija
kinje in dijake pri ročnem delu, pri 
glasbeni vzgoji in pri telovadbi. V 
lepo urejeni razstavi je bil razvoj 
gimnazije prikazan s slikami o akade
mijah in drugih prireditvah; o živah
ni literarni dejavnosti med dijaki je 
pričala bogata razstava dijaških li
stov in podobnih publikacij, ki jo je 
dopolnjevalo literarno branje nekda
njih dijakov (Olga Vouk, Franc Mer- 
kač, Jani Osvvald, Jože Blajs, Janko 
Ferk in Jožica Certov); z likovnimi 
stvaritvami so se predstavili Jani Os- 
wald, Kad Vouk, Gottfried Paintner, 
Rudi Benetik, Franc Krištof, Stanko 
Sadjak, Jože Boschitz in Zorka Weiss; 
niz disertacij ter znanstvenih in dru
gih publikacij je pričal o uspešnem 
uveljavljanju nekdanjih dijakov, o če
mer je govoril tudi grafični pregled 
o poklicni usmeritvi absolventov (dej
stvo, do obsega ta krog celo tudi čast
nike avstrijske vojske, morda najbolj 
razgalja podlost tistih krogov, ki so 
slovensko gimnazijo difamirali kot .ve
liki strup"!); ne nazadnje pa je življe
nje in delo na šoli dokumentiral tudi 
še amaterski film, ki je z živo sliko 
zaokrožit zanimivo predstavitev.

Osrednja prireditev, ki so ji dijaki 
dali ustrezen okvir s petjem, glasbo in 
plesom, pa je bila v prvi vrsti name
njena podijski diskusiji, v kateri so 
ravnatelj dr. Reginald Vospernik, di
jakinja Marica Kušej, zastopnik zdru
ženja staršev dipl. trg. Janko Urank,

rodnopolitičnih 
Slovencev.

organizacij koroških

Za prireditev na gimnaziji je izšel 
tudi poseben list z naslovom .Mi". 
Po krogu sodelujočih je to dijaško- 
profesorski list, po vsebini pa daje 
pregled o življenju na šoli in v dijaš
kih domovih, pa tudi o vtisih in doži
vetjih, s katerimi se srečujejo dijaki 
na poti v šolo in sploh v javnosti — v 
.koroški stvarnosti", ki je kljub tr
ditvam uradnih predstavnikov, da je 
baje vse v najlepšem redu, v resnici 
še daleč od tega, da bi se v njej lah
ko ravijalo mirno in harmonično so
žitje dveh enakopravnih narodov.

Knjižni zakladi
V NAJVEČJ! SLOVENSK! KNJtŽNtC!

Največja slovenska knjižnica je Narodna in univerzitetna knjiž
nica v Ljubljani, ki je ob koncu lanskega leta hranila v svojih skla
diščih že 1,280.585 enot knjižnega gradiva. Od tega je bilo 699.824 
knjig in 175.626 letnikov periodik ter 405.135 kosov drugega knjižnič
nega gradiva, kot so rokopisi, muzikalije, posebni tiski, slikovno, kar
tografsko gradivo in podobno.

Tekom leta 1978 je knjižnica dopolnila svoje sklade s 47.396 kosi 
različnega knjižničnega gradiva in tekoče prejemala 5.029 domačih 
in tujih naslovov časnikov in časopisov. Knjižnico je obiskalo lani 
102.350 uporabnikov, ki so si izposodili 88.827 kosov gradiva in pre
jeli 18.762 znanstvenih informacij.

O razvoju knjižnice pa govorijo naslednji podatki: teta 1932 je 
imela 175.000 enot temeljnega knjižničnega gradiva, do leta 1953 se 
je število dvignilo na 353.000, leta 1963 na 470.000, 1973 na 763.000 
in tani na 875.000 enot. Letni prirastek vsega knjižničnega gradiva 
je leta 1932 znašal 16.000 enot, lani pa 47.000 enot. V bodoče raču
najo s povprečno letno rastjo za 50.000 enot, tako da bi imela knjiž
nica leta 1985 že 1,630.000 enot, leta 2000 bi število znašalo 2,380.000 
enot, leta 2035 pa 4,130.000 enot.

Leta 1965 so v knjižnici našteli 95.000 obiskovalcev in so izposo
dili 57.000 enot, leta 1973 je bilo 133.000 obiskovalcev in 72.000 izpo
sojenih enot, lani pa je bilo — kot že omenjeno — 102.000 obiskoval
cev, katerim so izposodili 88.000 enot knjižnega gradiva.

tz naprednih vzrokov smo ptoHo posneli v mono tehnik)!

sto v samem svetovnem vrhu.
Z dekretom, ki ga je podpisa) Le

nin 27. avgusta 1919, je zaživela sov-

Razstava „Za botjši svet"
v siužbi resničnih interesov čioveštva

Mednarodna likovna razstava z naslovom „Za
urednik slovenskih oddaj celovškega boljši svet", ki je bila — kakor smo poročali že v

zadnji številki našega lista — na predvečer dneva 
Združenih narodov odprta v slovenjgraški likovni ga
leriji, nadaljuje tovrstno dejavnost Slovenj Gradca, 
ki že vrsto let s svojimi umetniškimi manifestacijami 
prispeva k zbliževanju med narodi.

radia Mirko Bogataj in urednik Kleine 
Zeitung Horst Ogris pod vodstvom 
prof. dr. Janka Zerzerja razpravljali o 
„mesta slovenske gimnazije v koro
škem kulturnem življenju", za uvod v 
diskusijo pa so predvajali posnetke 
povpraševanja, s katerim so dijaki 
skušali ugotoviti, kakšno mnenje vla
da o slovenski gimnaziji na celovški 
cesti.

V tem smislu je tudi slavnostni govornik na otvo
ritveni svečanosti, predsednik izvršnega sveta SR 

Med diskusijo SO tako iz kroga po- Slovenije dr. Anton Vratuša, izrecno naglasil, da
dijskih diskutantov kot tudi iz občin- mednarodne likovne razstave v Slovenj Gradcu za-
stva razne pobude, kako naj bi stike vzemajo v vrsti pričevanj človekove umetniške 
med gimnazijo in ljudstvom se poglo- ustvarjalnosti posebno mesto tako v Jugoslaviji kot
no, da .živi- gimnazija vse preveč " mednarodnih okvirih. ,,Odlikuje ])h dejstvo, da so 
zase: da se dijaki in zlasti profesorji v celoti v službi pristnih in resničnih interesov člo- 
premalo vključujejo v kulturno delo v veštva, saj odsevajo — izhajajoč iz načel in ciljev 
krajevnih društvih. Po drugi strani je ustanovne listine OZN — najgloblje interese človeka,
na° gimna^i°'9tede°dJm°kratičlosti' prodov in celotnega človeštva v boju za mir, za 
lahko za zgled drugim šolam — toda boljši in pravičnejši svet, za pravico narodov do
že na sami diskusiji je bilo videti, da samoopredelitve in samostojnega razvoja brez tu-
nekateri mentorstvo očitno pojmujejo jggg vmešavanja ter prijateljsko sodelovanje med

^re&rlm način,lak^'je" bil'^e^v "ii*"!, za vzajemnost, solidarnost in varnost v svetu." 
kali zatrt poskus kritike. Mislimo, da Razstava je nekaj povsem novega in je v taki ob-

"" «""i"'"".d - "
vanosti, odnosom med gimnazijo in niso pripravili. Na kar najbolj nazoren in objektiven

Sovjetska f itmska umetnost
obhaja !etos 60-!etnico svojega razvoja

Za sovjetski fi)m in za celotno jetska kinematografija, prva prote- 
kinematografijo Sovjetske zvez,e je tarska kinematografija na svetu, pr- 
tetošnje teto praznično teto, kajti pb- va fitmska ustvarjatnost v stužbi tjud- 
hajajo 60-tetnico razvoja, ki je sov.-., skih množic, katere prvi in gtavni 
jetski fitmski umetnosti prineset me- junak v neštetih filmskih kadrih so

bite prav te iste revotucionarne mno
žice. Potrebovata je dotgo časa, da se 
je prebita v svet in se uvrstita v sve
tovni fitmski vrh. Sergej Mihajtovič 
Eisenstein s svojimi tovariši je ne 
samo postavit temetje sovjetski fitm
ski ustvarjatnosti, temveč jo tudi po- 
vzdinit na svetovno raven.

Ztasti pa se je sovjetski fitrn uvetja- 
vit po drugi svetovni vojni. Konec 
petdesetih in šestdeseta teta so pri- 
nesta sovjetskim fitmskim ustvarjat- 
cem svetovno stavo in vrsto ugtednih 
priznanj na mednarodnih fitmskih 
prireditvah. Mednarodni pojem v 
najširšem pomenu so postati fitmi: 
,,Letijo žerjavi" Mihaita Katatozova, 
„Enainštirideseti" Georgija Čuharja, 
„Batada o vojaku"" istega režiserja, 
..Ivanovo otroštvo" Ateksandra Tar
kovskega, „Andrej Rubtjov" istega 
avtorja; ati fitmi po znanih detih ti- 
terarne ktasike: „Tihi Don" Sergeja 
Gerasimova, „Dama s psičkom" Juri
ja Heifica, „Hamtet" Gregorija Ko
zinčeva, „Vojna in mir" Sergeja Bon- 
darčuka in mnogi drugi.

Praznično teto sovjetskega fitma so 
počastiti tudi z raznimi prireditvami. 
Na razstavišču v okviru statne raz
stave dosežkov sovjetskega gospodar
stva so prirediti vetiko, pregtedno in 
zares impozantno razstavo o razvoju 
in dosežkih sovjetskega fitma v ob
dobju 60 tet. V prenovtjenem Botj- 
šoj teatru pa je bita stavnostna aka
demija, kjer je bit gtavna atrakcija 
nastop stavne baterine Maje Ptisecka- 
ie, ki je za to pritožnost odptesata od
lomek iz ..Labodjega jezera".

način seznanja javnost z aktualno skupno problema
tiko In dogajanjem v likovnem svetu po letu 1975. 
Tako se na tej bogati retrospektivni razstavi sreču
jejo in soočajo danes aktualni iikovni umetniški to
kovi, katerih neprestano iskanje je usmerjeno k ob
likovanju boljšega, bolj človeškega, pristnega iz
raza o problemih in stiskah, ki obsedajo človeka ob 
bližajočem se prestopu v 21. stoletje. To je človeka, 
ki se na eni strani zasipava s pridobitvami civiliza
cije in išče svojo popolnost v vrhunski tehniki, na 
drugi strani pa človeka, ki se še vedno bojuje za 
osnovne človeške pravice — zoper lakoto in odvis
nost, za svoboden razvoj, neodvisnost in enakovred
no sodelovanje.

Na razstavi s svojimi izdelki sodeluje okrog 300 
avtorjev, umetnikov, arhitektov in drugih oblikoval
cev iz desetih držav sveta. Razstava je razdeljena 
na šest sekcij ali oddeikov, posebno mesto v tem 
okviru pa je namenjeno znanemu angleškemu umet
niku Henryju Mooru, ki je za slovenjgraško priredi
tev prispeval 22 plastik, risb in grafik.

Velika likovna manifestacija „Za boljši svet" v 
Slovenj Gradcu bo odprta še do 28. decembra in 
njen obisk vsakomur priporočamo — ne le zaradi 
njene umetniške vrednosti, ampak tudi zaradi njene 
človeške izpovedi.

TONE ZORN 5

Karntner Landsmannschaft
in nemškonacionalna propaganda pred 60 leti

Ob tem seveda ni manjkato opozarjanja na 
tisočtetno kulturno in gospodarsko skupnost 
obeh koroških narodnosti. Še ztasti zanimiva 
pa je bita trditev, da se Slovencem, v kotikor 
ostanejo v Avstriji, ne bo odvzet jezik, Stove- 
nec pa ne bo nikoti „zapostav)jen zaradi svo
jega jezika". Beremo še, da ..Koroška pripada 
nedeljena Korošcem". Datje najdemo zagoto
vita, da Korošec ne pozna ..šovinizma Kranj
cev, ki so v tednu dni svoje vladavine v 
Mariboru, Ljubtjani, Ptuju in Cetju uničili ali 
pa razdrobiti vse stare nemške kutturne usta
nove". S prihodom Kranjcev na Koroško je 
bito tudi konec miru v dežeti, ki pred tem 
skorajda ni poznata narodnostnih bojev. Sa
dove posejanega sovraštva teh sovražnih huj
skačev čutijo po trditvah Karntner Landsmann
schaft tako nemški kot slovenski Korošci. In 
koliko nesreče in bede bi bito prizanešeno Ko
roški, vzktika propagandni list, če bi ..koroško 
ljudstvo" z ..gorjačami in kamni" pregnato 
prek Karavank hujskače, ki so prešti iz Kranj
ske „v našo deželo".

Odkar so jugoslovanske čete na južnem Ko
roškem, te-ta po trditvah propagandnega li
stiča ni pripadata več Korošcem, ampak je pri
padel del tega prostora Kranjcem in Srbom. 
Maistrovi vojaki in častniki naj bi biti tuji 
Korošcem, in čeprav hočejo biti bratje, so 
„nas" že dan po prihodu ..izropati". Smejejo 
se tudi „Windischen" radi njihovega govora.

List je datje toži) nad razpustitvami občin
skih zastopstev ter nad tem, da v večini ob
čin ukazujejo "kranjski" (pač slovenski) ge- 
renti. Pa tudi orožniki in financarji so tujci; 
enako uradniki, duhovniki in učitetji. . . Zna- 
čitno je, da je propagandni tist označit Sto- 
vence za „čuŠe". Vendar se ni ustavljat te pri 
tem, saj je zvesto stedeč pogtedom nemškega 
nacionatizma poznamovat prostor onkraj Ka
ravank za „dežeto Čušev, „Tschuschcntand", 
Jugostavijo pa za srbsko državo, ..Serberstaat" 
(Karntner Landsmannschaft, 4. februar 1920, 
št. 26).

Čeprav v Karntner Landsmannschaft v tem 
času večkrat najdemo oznako „windisch" (ozi
roma izpetjnake), je ta v gtavnem še pomenita 
Korošca stovenskega jezika. Vendar pa že 
marca meseca najdemo verzifikacijo Hansa 
Karnteggerja, ki že nakazuje vrsto etementov 
v prihodnje pri nemških nacionalcih tako pri- 
tjubtjene vindišarske "teorije":

„Mir seimer Karntner Vindische und nit — 
wia dos Stowenar. . (prim. KL, 3. marec 
1920, št. 40).

Tretjega jutija v Karntner Landsmannschaft 
(št. 57) že beremo, da Zitjani niso Stovani, 
ampak Windische (Mir seint nix stawisch, mir 
seint tei Windischel). Avtor dalje meni, da 
vetja ta trditev tudi za „vetiko večino na
ših .. . vindišarskih dežetanov". Stcdi trditev,

da ti zavračajo vsako skupnost s Kranjci v Ju- 
gostaviji ter so v prvi vrsti Korošci, ki so ži
veti z nemškimi dežetani v miru in stogi in 
hočejo tudi v naprej živeti v „tepi koroški 
dežeti", ne da bi jih motiti tujci. To pot naj
demo tudi vse do danes vedno znova uporab
ljeno trditev, da se vindišarska govorica totikaj 
ločuje od stovenskega pismenega jezika, da „na- 
ši Windische ne morejo brati stovenskih časni
kov". O tedanjem stovenskem koroškem tistu 
..Korošec" (po Karntner Landsmannschaft: ju- 
gostovanski tistič) datje beremo, da piše v 
„miš-maš jeziku" (KL, 3. jutij 1920, št. 57).

Poučno je, da je Karntner Landsmannschaft 
februarja 1920 že čutita potrebo poudarjati, 
da bodo imeti koroški Stovenci, v kolikor pri
padajo Avstriji, ohranjene dotedanje jezikovne 
pravice na šotskem področju. Tako beremo, 
da bodo na dvojezičnih predetih otroke v šo
tah na žetjo staršev še naprej enako (gteich) 
poučevati slovensko in nemško (slovensko je 
bito postavljeno na prvo mesto!). „Vsaka ob
čina se tahko svobodno odtoči o učnem jeziku 
v svoji šoti" (KL, 11. februar, št. 37). Ze to 
opozorito kaže, da nemški koroški nacionati- 
zem ni bit pripravljen, ktjub predstoječemu 
ptcbiscitu, obtjubiti koroškim Stovencem kaj 
več pravic na jezikovnem področju, kot jih jim 
je nudita habsburška monarhija. V cetoti pa se 
je smiset teh besed pokazat po 10. okt. 1920, 
ko je nemški koroški nacionatizem jemat sto- 
venskim dežetanom še tiste jezikovne pravice, 
ki so jih do tega časa uživali.

Dejstvo, da je Itatija vsestransko podpi
rala avstrijsko rešitev koroškega vprašanja, je 
odmevalo tudi v Karntner Landsmannschaft. 
Drugače najbrž ne bi mogli razložiti dobrohot
nega pisanja propagandnega tista o italijanski

zasedbi Kanatske dotine in Južne Tirolske. 
Bratcem je tist sporočat, da Itatijani ne zati
rajo niti ..Korošcev", prebivatcev Kanatske 
dotine, niti južnih Tirotcev. Tako so Itatijani 
po vkorakanju v Trbiž prevzeti tamkajšnje 
uradnike, učitetje in nameščence, pa tudi no
tranje zadeve tamkajšnjih Nemcev „so sptoh 
ostate nedotaknjene". Datje izvemo, da v šo
tah in v cerkvah še naprej delujejo dotedanji 
učitetji in duhovniki. Enako tudi železničarji. 
Zatem beremo, da so ostati nemški napisi, pač 
pa so bita v uradnih napisih ob nemških ime
nih dodana še itatijanska. To pa še ni vse: 
Nemcem je ostata pravica do zborovanj in 
društev, prav tako tudi ni znano preganjanje 
nemškega živtja. S podobnimi svetlimi bar
vami je Karntner Landsmannschaft risata tudi 
položaj na Južnem Tirolskem.

Posebno zanimiva je bita ob vsem tem trdi
tev, da Itatija na obeh zasedenih območjih 
,,ravna in misli kot kulturna država, 
katere potitiko vodijo tjudje, ki gtedajo prek 
trenutka". V nasprotju s tem pa so Jugoslo
vani po prevratu udariti po Nemcih četo ,,na 
ptebiscitnem ozemlju, do katerega . . . nimajo 
nobene pravice". Od tod so biti pregnani nem
ški uradniki in učitetji, potrgani so biti nem- 
špi napisi, odvrženi nemški potokazi, v cer
kvah se pridiga te še stovensko, prišto je do 
sekvestrov, zakupniki posestev so biti pregna
ni, posestva nezakonito razdetjena. V cetoti 
pa je zaktjučevata to črno stiko položaja juž- 
nokoroškega nemštva trditev, da so ,,nešte- 
vitne in neskončne šikane, ki so jim izpostav
ljeni Nemci in nemško misteči".

(Dalje prihodnjič)
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Praznovanje državnega praznika
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V četrtek 25. oktobra je Siovensko prosvetno društvo „Zarja" v 
Žeiezni Kap!! skupno s skupinami !n zbori sosednjih društev (SPD 
„Obir ", SPD „Trta" ter MGV „Rebrca") prosiavijaio avstrijski držav
ni praznik. Tovrstna prireditev je na kapeiških tieh že tradicionaina.

V obeh dežeinih jezikih sta recitirata (Franza Stimpfia „Nach- 
bar" in Vatentina Poianška „Koroška) in povezovaia učiteij M. Trav
nik, tajnik SPD „Zarja " in Jože Biajs. Miha Travnik je z veseijem 
pozdravi! števiine častne goste: predsednika ZSO dr. Francija Zwit- 
tra, tajnika ZSO dip). inž Feiiksa Wieserja, predsednika NSKS dr. 
Matevža Griica, ceiovška konzuia SFRJ tov. šandorja in tov. Popo
viča, domačega župana Josefa Lubasa, oba podžupana Juvana in 
Kucharja, občinske odbornike, zastopnike sosednjih društev in pred
stavnike tiska. Poseben pozdrav je veijai novemu predsedniku koro
škega dežeinega zbora Josefu Guttenbrunnerju.

iz povezovainih podatkov povze
mamo:

Škocnj ančann 
v Mariboru

Prejšnji petek so biii prosvetaši 
Siovenskega prosvetnega društva 
„Vinko Poijanec" in zadružniki ozi
roma posojiiničarji gosti občinske 
konference soctatistične zveze v 
Mariboru. Gostiteiji so jim ob tej 
priiožnosti pokazati razne zanimi
vosti mesta Maribora in okoiice. 
Tako so si ogiedaii staino zbirko v 
muzeju narodne osvoboditve, obi
skati mariborski agrokombinat z 
veiikimi nasadi sadja in veiiko hia- 
diinico za sadje ter Vinagovo vin
sko kiet. Povsod so biii naši iziet- 
niki prisrčno sprejeti. V imenu dru
štva „Vinko Poijanec" se je go- 
stiteijem prisrčno zahvaiii za go- 
stoijubnost, katere so biii deiežni 
v poini meri, predsednik društva 
Miha Kap, ki je ob tej priiožnosti 
orisa! dejavnost društva — gojitev

Po propadu avstro-ogrske mo
narhije koncem prve svetovne voj
ne nastanejo v Evropi nove države 
z novimi mejami.

12. novembra 1918 razgtasijo na 
Dunaju prvo repubiiko Avstrijo. Le
to navrh pride do podpisa med
narodne mirovne pogodbe v St. 
Germainu, v kateri se nove države 
priznajo. Prav tako se prepove Av
striji prikijučitev k Nemčiji. V za
četnih ietih prve repubiike pride 
do številnih ljudskih glasovanj. Od 
tedaj naprej smo tudi koroški Slo
venci manjšina v Avstriji. Toda 12. 
marca 1938 je že konec prve re
pubiike. Hitierjeve čete vkorakajo

narodne in umetne pesmi, vzgojo 
otrok ter gojitev stikov z matičnim 
narodom.

V okviru tega srečanja so ško- 
cijanščani spoznati nove ijudi in 
tako navezati tovariške stike z no
vo skupino ijudi v Sioveniji po na- 
čeiu, čim več prijateijev imaš, tem 
več veijaš.

v Avstrijo, ki se odslej imenuje 
OSTMARK. S tem datumom se 
začne doba, ki si hujše ni moč 
predstavijati, kajti ijudstvo mora v 
vojno, v zapore in koncentracijska 
taborišča. Mi, ki danes vemo, kaj 
se je v tej dobi godiio in kaj je 
Herrenmensch nameraval, mi tega 
dne in tega časa ne smemo po
zabiti.

Po sedmih ietih je končno ko
nec tisočletnega rajha. Velesile 
ZDA, SZ, Vel. Britanija in Francija 
zasedejo Avstrijo. Deset iet traja 
neprijetna zasedba, 15. maja 1955 
pride do podpisa avstrijske držav
ne pogodbe, kar pomeni dokonč
no in popotno svobodo Avstrije. 
V borbi za svobodo so odločno 
sodeiovati tudi koroški Siovenci, ki 
še danes, leta 1979 čakajo na do
končno izpoinitev člena 7.

V slavnostnem govoru je inž. Pe
ter Kuhar, predsednik SPD ..Zarja" 
poudaril pomen državnega praz
nika.

Pester kuiturni program je začet 
domači moški zbor pod vodstvom 
Joška VVruticha. Siedi! je nastop 
priljubljenega ansambla Hanzija 
Artača, ki je v Železni Kapii nasto
pa) prvič. Ogreti smo se ob njego
vih lastnih kompozicijah na bese- 
di!o domače pesnice Milke Hart
manove. Nato je Obirski ženski ok
tet, ki redno sodeluje na tradicio
nalni prireditvi pod vodstvom Va
lentina Poianška, zapel tri nove 
pesmi. Tudi naslednja skupina, 
moški zbor SPD „Trta" iz Žitare 
vasi, ki prav tako redno nastopa 
v Železni Kapli, je zapel tri pesmi.

Po odmoru so drugi del kultur
nega sporeda otvorili tamburaši 
domačega društva. Vodi jih glas
beni učitelj Otto VVutte, s katerim 
je skupina v poletnih počitnicah 
na morju pripravila vrsto novih me
lodij. S tremi nemškimi pesmimi 
so program nadaljevali gostje iz 
Rebrce (MGV Rechberg) z Blaže- 
jem Mitschejem na čelu.

Program je zaključil mešani zbor 
SPD „Zarja", nakar so nastopajoči 
skupno s publiko zapeli državno 
himno.

Posioviti smo se od Janka Schottta ^
V &:sK wro sc ?M Lod/š^cw že Jr%g/č pos/oM/Z

od eneg4 mrš/L ro Jo/j;<Lov, LZ je sM rrdno &ot sM/% f rczMrMncfn Tnor/M 
w<wg4 narobnega žZidjcwjd. Po KofMpo:cL TcvžZjM srno prejšnjZ tcdcr? oj? 
ve/Z^Z Mde/ež/d sprfMjd/Z ^ zdJujcrHK počZrM /anM ScLdff/;! pd. ŽMor- 
čfveg4 ocefg z pr; /LoJ:LJj, skrega 73 /er.

RZ/ je Lwer in do Mpo^ojZfve Krgd?d^ na ograjne??: g/auarrrvH v Ce- 
/ovcK. Vre njegovo ž/v/jenje je Mo eno ramo Je/o v ZJagor MaroJa /n 
JrKŽ/?e v /?a?er/ ž/vZmo. 30 /er je M oMZnr^Z oJZmrnZš: v //ot/Zra/j, %?jer 
je M žara J: rvoje naJar/enorrZ Zn požrrvova/norrZ v rrevZ/nZZ? oJLorZL, J/

NAMESTO VENCEV
ob smrti zastužnih prosvetašev Tevžeja Komposcha in Janka Schottta 
je Siovenska prosvetna zveza namenita ustrezen znesek za Siovensko 
šoisko društvo v Ceiovcu.

/er v JomaČ! PorojJnZeZ,- Jo/ga /era najprej e/an porem podp-rcd.sfdHZL nad
zornega odbora Zveze r/ovenrA:Z^ zadrag v Ce/oveM,' ce/o žZv/jenje v do
mačem r/ovenr^em prorvernem drarrva ..Zvezda", Zn do/ga /era njegov 
predrednZZ:. De/ova/ je prZ domačem garZ/r^em drartv« Zn na re rrevZ/nZ/? 
dr^gZL področji, LoLojm /an^o .Sc/^orrc/ je dZ/ po rvojem značaja č/o- 
ve^ š?OM!KHZMcZjf, vzdrževa/ Zn gojZ/ je rrZ^e med /jadrn; Zn L;7 vedno prZ- 
prav/jen pomagarZ. Čeprav je /n/ drez vZrje ro/r^e Zzodrazde, re je arperno 
ave/javZ/ v aradndA;; r/až^Z vZrjega a.radn;^a. Za rvoje zar/age je /n/ Zme- 
novan za rvemZM arada. Pred /erZ je do/n/ z/aro meda/;o za zar/age za 
repa^/Z^o /Ivrrnjo. Vre ro rZ je prZdoLZ/ r tem, da je Zn/ rZ/no načZran Zn 
Znre/Zgenren. ččnjZge ro ma Z?Z/e rZrrZ MpZra/, ^Z ro re arperno o/?rerrova/e. 
A/enda ga nZ ^oror^ega $7ovenca, ^Z Z<Z preZ^ra/ ro/Z^o ZmjZg Zn re ro ma 
radZ orra/e zverre rovarZrZce r^ozZ ce/o žZv/jenje.

/an^o ^cZ?orre/ je Zn/ č/ove^ ^remenZrega značaja, ^Z je r rvojo rrčno 
^a/raro nare/ prZrrop do r/eZ?ernega č/oveM, pa čeprav re je prZznava/ L 
rvojema naroda. X/jaZ? rema, Ja nZ Z?Z/ mož gorrZZj Z?ered, pa je vendar 
vraM Nereda, ^Z jo je Zzre^e/ Zme/a z/aro zrno Zn Z? rej Z?eredZ je raJZ 
vedno rra/. Od/Z^ova/o ga je radZ vzorno Jrnž/nrM ŽZv/jenje. Z ženo rra 
vzgojZ/a rerr orro^ v MrZrme č/ane dražbe. S^rarM /anZ*o ScZmrre/ je mno
go prZrpeva/ ^ gorpodarr^ema Zn prorvernema razvoja HodZL

OZ? odprtem groZ^a ro re rtevZ/nZ govornZ^Z rpomnZ/Z na žZv/jenjr^o por 
JanM ^cZtdrr/a Zn rpregovorZ/Z Nerede zaZ^va/e. DomačZ žapnZ^ Zovro /ča
re/j je nag/arZ/ nadarjenort, r^romnort Zn zvertoLo vojema domačema ^raja 
Zn ZzročZ/om očetov. V Zmena Z;odZr^e oZ^čZne je rpregovorZ/ žapan Gotr- 
/rZed ScLojjenegger Zn nag/arZ/ njegovo ^omana/no Zn aradn;rLo de/o ter 
da re je po^ojnZ vedno pr/znavaZ L r/ovenrLZ narodnZ rVapnortZ. PrZrrčno 
Zn gan/jZvo re je v Zmena Zveze r/ovenr^ZL Zze/jencev od rvojega rotrpZna 
por/ovZ/ čartnZ predrednZ^ ZS/ Lovro L/ramer, ^Z je med dragZm deja/, 
da je poLojn; zaradZ narodne zvertoLe mora/ zapartZtZ rvoj drag/ rodnZ 
Z:raj, vendar pa da v tajZnZ nZ zgaZn/ vce v Z^odočnort Zn v/Zva/ vero dra
gZm v končno zmago pravZce. V Zmena. 5PD ..Zvezda" re je za njegovo 
de/ovanje zaLva/Z/ oLčZnr^Z odLornZ^ MZrM ^aLotnZ^, v Zmena ^/ovenr^e 
zadražne zveze v Ce/ovca Zn domače porojZ/nZce pa por/evodečZ podpred- 
rednZ^ Z^Z dr. A/Zrr Z^Zrter, ^Z je med JragZm nag/arZ/ ve/Z^Z doprZnor 
/an^a ^cLdrt/a L/ZžnjZ Zn rZrrZ r/ovenr^Z r^apnortZ.

O/; odprtem groLa re je od dragega po&ojmM por/ovZ/ z a/^ranZmZ 
permZmZ ža/ortZnMmZ LodZrL; pcvrL: zdor pod vodrtvom Po/rZja Paa- 
/ZtrcLa. Za Mnec ro zape/Z po^ojnZ^ovo naj/ja/?ro perem „Po/je, ^do Lo te/?c 
/jaLZ/". Po perem je rad zape/ tadZ v najLajrZL čarZL pregnanrtva na L/er- 
re/Lerga. /anM ^cAott/a /<omo oLranZ/Z v častnem rpomZna, tež^o prZzade- 
rZm rvojcem Zzre^amo nare g/o/;o^o roža/je.

Gast 80 bo skrajšan 
na šest dni

Kot že vsa leta bo tudi prihodnje le
to na celovškem razstavišču sejem ga
stronomije in turizma ,Gast", vendar 
s to razliko, da bodo čas trajanja 
tega sejma skrajšali na šest dni — lan
sko leto je trajal deset dni. Želja po 
tej spremembi prihaja s strani raz- 
stavljalcev. Po preučitvi tega pro
blema in po temeljiti analizi, je nad
zorni odbor celovškega sejma vzel na 
znanje željo razstavljalcev tako da se 
bo prihodnja ,Gast 80" odvijala v 
skrajšanem času od 21. do 26. marca. 
Hkrati pa bodo dali večji poudarek 
strokovni ravni, in pa težnji, da se bolj 
upoštevajo regionalna težišča.

Sejem „Gast 80" ko bot po navadi 
dajal spodbude za domače tujskopro- 
metno gospodarstvo. Največji pouda
rek na sejmu bodo spet dali, tokrat že 
8. mednarodnem tekmovanju mladih 
kuharjev, v okviru katerega bodo med 
seboj tekmovale tri skupine in sicer iz 
Avstrije (Dunaj), Jugoslavije (Maribor) 
in Italije (Trst). Tukaj ne gre samo za 
medsebojno tekmovanje, katera skupi
na je boljša, marveč gre tudi za to, da 
se demonstrira, kako pomebna stroka 
v turizmu je kuhanje in da je za to 
umetnost treba imeti veselje in stro
kovno fundirano izobrazbo.

Pred nedavnim so Celovec obiskali 
voditelji omenjenih treh skupin, kjer 
so si ogledali kuhinjo in se seznanili s 
potrebnimi informacijami, ki so nujne 
za uspešen potek tekmovanja. Medna
rodno razsodišče pod vodstvom ko- 
merc. svetnika Jara Kindla z Dunaja, 
bo iz treh predlaganih menijev — 
mednarodnih in domačih — izbral po 
enega najboljšega in te bodo pred
stavili obiskovalcem sejma, se pravi 
da bodo na razpolago obiskovalcem 
v sejemski restavraciji.

Strokovni program „Gast 80" v okviru 
katerega bodo tudi druge in posebne 
razstave, bo torej dal primerne impul
ze turističnemu in gastronomskemu 
gospodarstvu naše dežele in pa tudi 
drugim sosednjim državam.

2. november 1979

Lepa ku!turna prireditev na Radišah
Odkar imamo na Radišah nov 

kulturni dom, se je pri nas zgodilo 
že marsikaj. Za enkrat še lahko šte
jemo prireditve, ki so se od maja le
tos odvijale pri nas. Kmalu tega ne 
bomo več mogli in že zdaj moramo 
točno pomisliti, kaj simo letos pri nas 
že vse imeli. Kaj hitro pa ugotovi
mo, če v našem tisku zamudijo eno 
izmed naših akcij. Morda smo včasih 
nekoliko neučakani, nič pa ni naro
be, če tudi sami primemo za pero in 
javnost obvestimo o dogodku, ki sega 
preko naših lokalnih okvirov.

V soboto, 20. oktobra je vsekakor 
bilo tako. V gosteh smo namreč imeli 
predstavnike Sindikalne organizacije 
in Zveze borcev iz Maribora, ki so 
prišli na izlet po Koroški, in k nam 
na Radiše. Z njimi pa je prišla tudi 
folklorna skupina KUD ..Študent" 
iz Maribora in tamburaški ansam
bel iz Varaždina, ki sta v našem 
Kulturnem domu nastopila s pestrim 
kulturnm sporedom. To je res bilo 
edinstveno kulturno doživetje, po
sebno mladi člani folklornega an
sambla, so pokazali pravo virtuoz
nost posameznih plesov, posebno so

se nam dopadli plesi v maskah in 
ples deklet, skratka bilo je enkrat
no. V sporedu pa sta sodelovala tudi 
pevska zbora našega domačega druš
tva pod vodstvom Šimeja in Stanka 
Wrulicha.

Razveseljivo je bilo tudi to, da so 
obiskovalci spet napolnili dvorano, 
prišli so od blizu in daleč. S tem naŠ 
Kulturni dom za Radiše pomeni ve
liko pridobitev, ki vse od njegove 
otvoritve presega naš lokalni okvir. 
Predvsem pa nas veseli, da na na
ših prireditvah opažamo prisotnost 
predstavnikov Slovenske prosvetne 
zveze, ki skrbno spremljajo kulturno 
dogajanje na Radišah. Med gosti iz 
Maribora je bila predstavnica Sindi
kalne zveze v Mariboru in članica 
predsedstva Zveze kulturnih organi
zacij Slovenije Majda Emeršičeva, 
predsednik Zveze borcev Maribora 
tovariš Slanič in akademski slikar 
prof. Golia ter slikarji amaterji iz 
Ruš, ki so maja letos slikali motive 
Radtš in okolice.

Prireditev je otvoril tajnik našega 
društva Tomaž Ogris.

UJc/cžcMcc pr/red/tve

Deželna galerija (Landesgalerie 
Burggase 8) je odprta do 7. novem
bra s slikami in grafikami Ernsta 
Graefa.

Ernst Graef se je rodil leta 1909 
v Leipzigu, kjer je leta 1927 maturi
ral in leta 1930 končal akademijo 

rafične umetnoti. Po sedemletnem 
ivanju v Berlinu se je preselil na 

Koroško, kjer je leta 1948 dobil av
strijsko državljanstvo. Študijsko se je 
izpopolnjeval ob Sredozemkem mor
ju na Litovskem, v Belgiji, Franciji, 
Italiji in ob Vzhodnem morju (Ost- 
see). Graef je imel okoli dvajset sa
mostojnih razstav (Avstrija, Nemči
ja). Skupinsko se je udeležil preko 
štiridesetkrat (v Avstriji, Jugoslaviji, 
Nemčiji in Italiji). V novi domovini 
Avstriji je dobil dve nagradi ter med
narodno je uspešno sodeloval na šte
vilnih natečajih. Trenutno Graefova 
dela lahko občudujemo v dvajsetih 
ustanovah (v Nemčiji in Avstriji). 
Graefova filozofija pravi: nujno je, 
da se človek mogočnim naravnim si
stemom naj ne podredi. Prav tako 
naj jim ne zavlada, temveč v oboje
stransko korist je, da se vključi. Kot 
slikar je treba sisteme priznati in 
hkrati zavreči (čemu priznati in ob
enem zavreči? Graefove odgovore in
teresent lahko najde v razstavljenem 
katalogu).

V slikarstvo in grafiko Ernesta 
Graefa so se brez dvoma vtihotapili 
tipični elementi iz Picassovega kubiz
ma, abstraktnega Kandinkyja in Ko- 
kosehkovih portretov. Toda kljub 
različnim vplivom je Graef celo glo
boko svojevrsten, saj njegove barve 
odločno zagovarjajo njega in člove
ka Graefa.

Razstava je odprta v ponedeljek, 
torek, četrtek (9.—12. in 13.—16. 
ure), sredo (9.—12. in 13.—20. ure), 
petek (9.—13. ure), nedeljo (10.—12. 
ure).

V Mestni hiši (Stadthaus) pa je 
razstava fantastičnega realista Fran
za Pobsta, ki je odprta do 13. no
vembra. Izredno privlačna razstava, 
kot nalašč za obiskovalca, ki si bo 
ogledal tudi zgoraj omenjeno Ernsta

Graefa, to predvsem zaradi tega, ker 
sta si oba ustvarjalca v umetniškem 
iskanju popolnoma različna. Med
tem ko Graef optimistično tolmači 
naravo, se Pobst strastno zakopava 
v temne plasti človekove eksistence. 
Nenavadni slikar verjame v pošasten 
skrivnosten strah, kakršnega sadistič
no izraža osamljen šakal, hladna lu
na, razdražen vulkan, rdeča prika
zen iz neraziskane otroške fantazije 
ali oko iztirjene mačke, katere oko 
je bistveno sodelovalo na lovu na 
ribo. Seveda mačka ne bo lovila ri
bo — če že, potem ...?

Toda Pobst spretno prikazuje, ka
ko se mačka z ribo v gobcu vede. 
Kot človek — kot slaba, nepoštena, 
zlobna ali zahrbtna notranja pokra
jina poštenega človeka. Ta oljnata 
slika opazovalca prepričljivo prive
de do spoznanja: „Stopim pred ogle
dalom, ter zaznavam svoje trenutno 
kritične razpoke". Vendar je spozna
nje spontano, kajti v hipu, ko se opa
zovalec obrne k „Vencri" (največja 
slika v galeriji) uvidi, da samo pre
ko trenutno notranje krize lahko pri
romaš v sfero, kjer se kriza prelije v 
najimenitnejše, — a, kratkotrajno po
čutje.

Razstava je odprta od ponedeljka 
do petka (10.—13. in 16.—19. ure) 
in v soboto od 9. do 13. ure.

Ku!tuma sobota 
na Obirskem

Minuio soboto smo v renovirani 
dvorani Kovačeve gostline na Obir
skem doživljali dobro kuituro, ki 
jo je posredovaia igraiska skupina 
iz Raven na Koroškem. Sedemčian- 
ska skupina je na preprostem odru 
in s preprosto kuiiso uprizorita 
dramsko deio ..Judenburg" (po 
štirideinem romanu Prežihovega 
Voranca ..Doberdob"). Vorančevo 
prozno deio je dramatizira) Mitja 
šipek, režiser in vodja skupine.

Ravenške igraice je pred poino 
dvorano pozdravi) dr. Gusti Brum- 
nik, predsednik SPD „Obir

Občinska se/a v P/ijberifH
Na zadnji občinski seji v Pliber

ku so med drugim obravnavati pr
vi dodatni proračun. Le-ta predvi
deva povečanje izdatkov v višini 
1,9 milijona šilingov. Kljub temu, 
da je bila ta točka dnevnega reda 
zelo pomembna pa je bilo v 
ospredju dogajanja občinske seje, 
kdo se je v občinskem gozdu po
lastil 20 komandov gradbenega le
sa, ki so jih našli v neki občinski 
parceli, brez da bi ga občina sa
ma posekala.

Ob začetku nove periode seda
njega občinskega sveta so občin
ski odborniki skupno z gozdno in
špekcijo pregledali občinske goz
dove. Pri tem pa niso odkriti sa
mo posekanih dreves, temveč tudi 
doslej neznano pol hektarja veliko 
gozdno površino s 120 tet starim

lesom. O tem je na seji poročal 
občinski odbornik EL Ignac Domej 
pd. Zgonc. Občinski odbornik EL 
Partl je kot vedno posegel v disku
sijo in podal nekaj kritičnih pri
pomb na račun prejšnje periode 
občinskega uradovanja — govoril je 
slovensko. Tozadevno se je čutil 
prizadetega bivši župan Mory 
(OVP), čeprav ga Partl ni napadel. 
Part) je tudi opozoril, da imajo se
daj v občini na voljo stojišče za 
negovanje parkljev, kar je pridobi
tev sedanjega odbora. Mestni svet
nik Stanko Vavti (EL) se je kot 
športni referent zelo prizadeval 
ugoditi željam športnikov v občini.

Z glasovi vseh strank razen OVP 
so občinski odborniki sklenili povi
šanje prispevkov za otroški vrtec.
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Gostovanje KUD „Do!omiti" v Biičovsu - 
odraz iskrenega prijateijstva

Krajevna skupnost Dobrova pri Ljubijani je pred dvema ietoma 
preko Siovenske prosvetne zveze navezaia s Siovenskim prosvetnim 
društvom „Biika " v Biičovsu prijateijske stike. Tako je pred dvema 
ietoma prišio do obiska biičovskih prosvetašev na Dobrovi, kjer so kot 
gostje Kuiturno umetniškega društva „Doiomiti" sodeiovaii v kuitur- 
nem sporedu v okviru tamošnjega občinskega praznika. Poieg kui- 
turnikov so takrat biii na Dobrovi tudi športniki iz vrst Zveze siovenske 
miadine, ki so se pomeriti z gostiteiji v prijateijskem nogometnem 
turnirju.
Pretekto soboto je Slovensko 

prosvetno društvo ..Bilka" gostilo 
člane KUD ..Dolomiti" z Dobrove 
in predstavnike tamošnjih družbe
no političnih organizacij s pred
sednikom Antonom Potočnikom na 
čelu. Z njimi pa so prišli tudi no
gometaši, ki so se v popoldanskih 
urah na nogometnem igrišču v 
Šentjanžu v Rožu srečali na prija- 
teijski tekmi z nogometaši Zveze 
siovenske mladine. Organizacijo 
za to srečanje je imel Mirko Perč, 
ki je tudi pripravil letošnji obisk 
koroških športnikov na Dobrovi.

Biičovsko srečanje pa ni imelo 
le značaj običajnih kulturnih sre
čanj, saj je ob tej priložnosti bil 
tudi razgovor med predstavniki bil- 
čovske občine, tamošnjega društva 
In predstavniki družbeno političnih

Občni zbor SPD 
„Jepa-Baško 

jezero" v Ločah
V soboto 20. oktobra je imelo 

Slovensko prosvetno društvo „Je- 
pa-Baško jezero" v Ločah svoj 
redni občni zbor, ki se je odvijal 
pri Pušniku v Ratenčah. Zbrane 
prosvetaše in goste je pozdravil 
predsednik Janez Miki, o deiu 
društva pa je poročai tajnik Jožko 
Wroiich.

organizacij z Dobrove. Pri tem ni 
šlo za deklarativne izjave, marveč 
za medsebojno informacijo ter za 
pregled možnosti o nadaljnjem so
delovanju in stikih med Bilčovsem 
in Dobrovo. Poleg kulturnih stikov 
bodo skušali sodelovanje razširiti 
še na področju turizma. Goste so 
o situaciji in razmerah informirali 
župan Hanzej Ogris, predsednik 
SPD „Bilka" Toni Schellander; 
podpredsednik Gašper Ogris-Mar- 
tič, zastopnik Enotne liste Herbert 
Seher ter zastopnika Mladine Han
zej Reichmann in Jože Mečina. 
Delegacijo gostov je vodil pred
sednik Občinske skupščine Anton 
Potočnik in predsednik komisije za 
mednarodne stike Albin Otorepec. 
Razgovor, tako so menili vsi, je bil 
ploden in spodbuden za medseboj
no sodelovanje, kar bo brez dvo
ma krepilo že obstoječe stike. Kon
kretno so se dogovorili, da bodo 
bilčovski prosvetaši skupno s 
športniki spet sodelovali na pro
slavi občinskega praznika, maia 
prihodnjega leta. Predsednik Po
točnik je ob tej priložnosti izročit 
bilčovskemu županu Hanzeju Ogri
su, tajniku SPZ Andreju Kokotu, 
predsedniku „Bilke" Toniiu Schet- 
landru in predstavniku ZSM Mir

ku Perču, za uspešno uresničeva
nje ciljev o sodelovanju z družbe
no političnimi organizacijami pri
znanje občine Dobrova. Za prizna
nje se je v imenu odlikovancev za
hvali) tajnik SPZ.

Lepo doživetje je bil tudi kultur
ni spored. V pozdrav gostom so za
peli pevci „Bitke" pod vodstvom 
Joška Boštjančiča, nato pa je šte
vilne goste pozdravil predsednik 
„Bilke" Toni Schellander, v imenu 
gostov pa Albin Otorepec, katere
ga izvajanja objavljamo na poseb
nem mestu.

V kulturnem sporedu so sodelo
vali mešani pevski zbor KUD „Do- 
lomiti" pod vodstvom prof. Jožeta 
Kočakova; mladinska folklorna 
skupina, pod vodstvom Vide Križ
manove in pisateljici Neža Maurer 
in Minka Krvina. V družabnem de
lu pa inštrumentalni ansambel Ti
neta Stareta, številno občinstvo, ki 
je prišlo v soboto k Miklavžu, je 
bilo s sporedom zadovoljno, saj so 
ga izvajali res ljudje, ki z veliko lju
beznijo gojijo slovensko kulturo. 
Zato je razumljivo, da so izvajalce 
nagrajevali z navdušenim aplav
zom. Končno je treba zapisati, da 
je ob tej priložnosti Andrej Kokot 
zmagovalcu nogometne tekme — 
moštvu iz Dobrove — izročil pokal 
SPZ, katerega je prevzel kapetan 
moštva Sdej Milovoj.

V prijetni družabnosti, na kateri 
so se družili prosvetaši iz Bilčovsa 
in gostje iz Dobrove, je bila brez 
dvoma utrjena prijateljska vez med 
prebivalci občin Dobrova in Bil
čovsa.

Ker je društvo dobro delovalo, 
pri volitvah ni prišio do kakšnih 
sprememb, to se pravi, da je bil 
odbor ponovno potrjen. Nova pri
dobitev društva sta vsekakor ma
gister Peter Sticker in učitelj Mir
ko Singer, ki bosta prav gotovo da
la svoj prispevek k popestritvi kul
turne dejavnosti na področju Baš
kega jezera pod mogočno Jepo.

Občnega zbora sta se udeiežila 
predstavnika obeh kulturnih orga
nizacij — Hanzi Weiss od Sloven
ske prosvetne zveze, ki je pred
vaja) slovenski barvni film in dr.
Janko Zerzer od Krščanske kultur
ne zveze. Metani ibor KUD .Dolomiti" in mladi recitatorji omovne Soie z Dobrove

Govor predsednika občinske komisije 
za stike s tujino Aibina Otorepca

Moji sokrajani In člani Kulturno umetniškega društva DOLOMITI Iz Dobro
ve, so mi naloiitl prijetno dolžnost, da vas v njihovem imenu in v imenu 
danes, na tej prireditvi nastopajočih članov društva prav prisrčno pozdra
vim in zaželim prijeten večer.

Prihajamo Iz kraja na zahodnem robu mesta Ljubljane z namenom, da 
vrnemo obisk pevskemu zboru Slovenskega prosvetnega društva BILKA iz 
Bilčovsa in njegovim predstavnikom.

še vedno so sveži spomini na srečanje vašega pevskega zbora, z našimi 
krajani pred dvema letoma, ob prazniku našega kraja na Dobrovi.

Vsi smo si edini, da je bil to enkraten kulturni dogodek, še posebno 
pa smo bili počaščeni s tem, da je temu srečanju prisostvoval župan vašega 
kraja, spoštovani gospod Hanzej Ogris.

Sodelovanje med vašim prosvetnim društvom in kulturnoumetnišklm iz Dob
rove, je postalo skoraj že tradicionalno. Zlasti je spodbudna ugotovitev, 
do se na kulturnem področju srečujeta mladina vašega in našega kraja.

Dokaz o tem, priča izredno uspela razstava fotografij etnografskih zna
menitosti vašega lepega kraja, letošnjo pomlad na Dobrovi, ki jo je priredilo 
Krajevno združenje Zveze siovenske mladine iz Biičovsa. Izkoriščam to priil- 
ko, da se še enkrat toplo zahvalim navedeni mladinski organizaciji, njenemu 
vodstvu, osebno pa gospodu Jožetu Mečini za nadvse uspel kuiturni dogo
dek vnašem kraju. Krajani Dobrove, izredno cenimo prizadevanja vašega 
slovenskega prosvetnega društva, katerega dober glas sega daleč preko 
meja. V vsestransko uspešni aktivnosti SPD Bilka se prav gotovo vidno 
odraža pravičen boj siovenske narodnosti tokraj Karavank, boj za ohrani
tev materinega jezika in lastne kulture.

V nocojšnjem srečanju boste imeli dragi Bilčovščani in ostali gostje, prili
ko slišati naš mešani pevski zbor, videli prizadevanja naših najmlajših 
krajanov za ohranitev bogastva narodne folklore, k popestritvi programa 
pa bosta prispevali s svojimi deli dobrovčanki pesnica in pisateljica tovari
šica Neža Mavrer in kmečka pisateljica Minka Krvina.

Da nam bi bilo vsem, ki smo se tukaj nocoj zbrali prijetno, na ta dan 
pa ostali še dolgo lepi spomini, bo prispeval tudi naš ansambel narodne 
zabavne glasbe .Tineta Stareta".

2e v naprej vas prosim za razumevanje in dobrohotnost, kajti niti najmanj 
si ne domišljujemo, da prihajamo k vam v goste kot emisarji visoke kul
turne ustvarjalnosti, temveč kot bratje in sestre ter prijatelji iz Dobrove, ki 
poleg vsakdanjega dela v tovarni pa na kmetiji najdemo tudi čas, da bi 
zapeti in še kako drugače popestrili vsakdanje naše življenje.

Vašemu društvu Bilka tudi za v bodoče želimo še veliko ustvarjalnosti 
in uspehov, prav tako pa želimo vam vsem Bilčovščanom in preko vas vsem 
koroškem Slovencem tokraj meje da bi dočakali čas, ki ga je opeval naj
večji slovenski pesnik in vizionar našega naroda France Prešeren, ko je 
pel da koder sonce hodi prepir iz sveta bo pregnan, ko rojak prost bo 
vsak, ne vrag le sosed bo mejak".

Zahvaljujem se za dosedanje sodelovanje med našim dvema kulturno- 
prosvetnima društvoma. Želimo si novih, prav tako uspešnih srečanj, tu 
pri vas v Biičovsu in pri nas na Dobrovi.

..Navaden človek" pri Cingelcu na Trati
Andrej Wteser, predsednik Sloven

skega. prosvetnega društva .Borovlje", 
je minulo nedeljo bil vidno vesel, ko 
je kot goste lahko pozdravil igral
sko skupino sosednjega SPD .Vrtača" 
iz Slovenjega Plajberka, ki je k Cin- 
gelcu na Trati prišlo s svojo igralsko 
skupino in tam uprizorilo Nušičevo 
komedijo .Navaden človek". Wieser 
pa ni bil le vesel igralcev iz Slove
njega Plajberka, marveč tudi številnih 
gostov, ki so do kraja napolnili dvo
rano, med njimi tudi tajnika Sloven
ske prosvetne zveze Andreja Kokota, 
ravnatelja Valentina Košutnika, biv
šega ravnatelja slovenske gimnazije 
dr. Pavla Zablatnika iti drugih pred
stavnikov kulturnega in piolitičnega 
življenja.

Vsi oa so bili prijetno presenečeni 
nad odlično igro, s katero so števil
no občinstvo presenetili igralci iz 
Slovenjega Plajberka. Presenečeni za
radi tega, ker dramska dejavnost v 
tem kraju že dolgo ni bila več pri
sotna, zdaj pa so mladinci, zbrani 
okrog novega predsednika Janka 
Malleja, ki je sam nastopal v eni 
izmed glavnih vlog, v tako kratkem 
času naštudirali to zahtevno komedi
jo. Seveda se je to zgodilo ob pomoči 
Slovenske prosvetne zveze oziroma 
njenega režiserja Marjana Srienca, ka
teremu je, kot smo videli pri Cin- 
gelcu, krepko priskočila na pomoč 
Sonja Ban. Videlo se je, da je zadevo 
imela v rokah, kar zadeva izgovor

javo in da je pri tem še prevzela 
zahtevno nalogo suflerja. Na tej 
predstavi se je predvsem pokazalo, 
kakšnih vlog so zmožni naši igralci- 
amaterji in da je strokovna pomoč, 
vložena S strani prosvetne centrale, 
na mestu. Želeli bi, da bi tudi v dru
gih društvih prišlo do poživitve odr
ske dejavnosti, saj je prav predstava 
pri Cingelcu pokazala, koliko zani
manja je med našimi ljudmi za odr
sko dejavnost. Kajti dvorane pri Cin
gelcu ni tako enostavno napolniti, 
posebno še, ker vemo, da so igro že 
uprizorili v Slovenjem Plajberku in 
da je na večer bila še predstava v 
Šentjanžu v Rožu. Kljub temu so 
prišli gledalci od blizu in daleč. Pri 
tem jasno ne gre podcenjevati orga
nizacijske ažurnosti boroveljskih pro
svetašev.

Igralcem .Vrtače" pa ob tem po
ročilu v prvi vrsti gre naša čestitka 
k uspeli .predstavi, ki je tako pri
srčno zabavala našo, za dramske upri
zoritve, čestokrat prekritično publi
ko. V nedeljo pa so nas goste iz 
Slovenjega Plajberka prepričali, da 
temu ni tako, in da bodo ljubitelji 
odrske umetnosti ob ponovni prilož
nosti radi spet prišli na Trato.

Naj še zapišemo, da je istega dne 
zvečer igralska skupina iz Slovenjega 
Plajberka gostovala tudi v Šentjanžu 
pri Tišlerju, kjer je bila tudi izredno 
lepa udeležba.

+++++++++++++++++++++*++++++++++++++++4++++++++*++++++++4++++++++++++++++++++++++++*+

.Poslušaj, vedno si želim, da bi bila vse bolj tebi po
dobna! Ti si tako zal in prijeten, da ne znam povedati. 
Pravzaprav si prelep zame!"

„Ti si pa premlada za mene, presladka za mene, pre
ljuba za mene, preveč, vse preveč za mene!"

Razneži) se je in shulil svojo glavo za njeno zatilje v 
goste lase, ki so dišali po zrelem poznopoletnem soncu in 
pekočih dekliških čarih.

„Pa močna bi hotela biti tako kot ti!"
„Kaj veš, kako morda nisem močan?"
„Ko mene kar tako ujameš zviška kot vrečko lešnikov! 

Seveda moraš biti močan, pa še kako!"
.Ali si ponosna na svojo težo? Mlada putka mora imeti 

svojo težo, je rekla moja mati."
.Putka mi še nikdar nisi rekel, ko si mi že toliko imen 

nadajal!"
.Najlepše pa je reči .Minka', kadar te imam pri sebi!"
.Jaz bi te samo gledala in gledala in te poslušala in 

poslušala..."
.Nekaj novega za prihodnjo nedeljo: K fotografu ide- 

va! Boš marala? Potem pa greva plesat na Rebrje. Žegna- 
rtje je."

.Žegnanje je? Na Obvrhju sem že bila."
„Pa si rajala, da je kar tako vse v franže letelo?"
„Kaj boš le dejal, če ti povem, da slabo rajam. Ali

pa sploh ne znam prav rajati. Ti me boš moral šele na
učiti. Me boš?"

Krog kažipotne tablice ob bokih Ojstre bodo kmalu 
dozorevale brusnice. V nedeljo, bila je fantovska, je zginil 
Domen takoj po cerkvenem petju in pohitel domov. Ni 
si upal iti z Minko skupaj javno vso pot mimo kmetij, pre
ko širnih njiv ter shojenih razpotij. Ko navsezadnje niko
gar nič ne briga! se je upiralo v njem. Ustrahovala ga 
je navada, da se ne pajdaši z dekletom mlad hlapče 
vpričo pobožnih ljudi. Med hribovskimi prebivalci je velja
la nezapisana postava: Dokler si nič, ne smeš nič!

Niti dve uri nista minili, odkar je odpel ,Deo gratias' 
v cerkvi, pa je že bil doma, se najedel, spreoblekel ... 
in zdaj čaka na skritem kraju nad Oblico blizu tablice. 
Premišljuje o sebi in Minki in o ljudeh. Vedno bolj se 
mu jasni, da se lahko požvižga na zadeve drugih ljudi. 
Zakaj pa se potem drugi vtikavajo v njegove zadeve z 
Minko? Kod si jemljejo pravico?

Zdaj ko je bil sam, se je počutil sila moškega. Dobro, 
zakaj tudi ne? Saj mu je raste) viden in otipljiv puh po 
licih, ki ga je že večkrat moral obriti. Tudi davi je bilo 
tako. Kako zarana. Komaj je uzrl svoj obraz v zrcalu. Ni 
mogel drugače, kot da je samemu sebi pošepetal v ogle
dalo: Res se vidi na meni, da imam svojo dečvo!... 
Zdaj mu je bilo jasno, zakaj ga sprašujejo sopevci na
menoma tako na drobno, kaj je počenjal tisti in drugi 
večer, kje je bil ono popoldne, kaj namerava prihodnji 
delopustni dan, kam jo bo mahnil na bližnji praznik. Spra- 
ševalec je očitno prikrival smeh. čim bolj nevednega se 
je delat Domen, v tem večjo dobro voljo jih je spravljal. 
Vseeno je tajil dalje, četudi so gotovo vedeli pevci za 
njegovo ljubezen. Nekaj pa mu je spet ugajalo, da so ga 
pevci prijateljsko podregavali. Pevci so bili pravi razposa-

jenci. Kaj vse so uganjali po vaji ali prej! V gostilno se 
jim ni preveč ljubilo. Pri denarcih je bolj škripalo. Vsak 
je raje stiskal svoje šilinge za nedeljo.

Domen je sedel v gozdu in se spraševal, zakaj mu 
Minka sama še ni omenita, če res namerava iti v tujino 
služit. Morda ima vse pripravljeno, da me hoče presene
titi, ko bom prihodnji mesec odhajal v Celovec? Kako bo, 
če greva oba v tujino? Vprašanje je potlači) v sebi. Moč
neje je bilo v njem pričakovanje. Kod se bo prikazala 
Minka?

Drugo, kar je glodlo fantovo vest s prizvokom ljubo
sumnosti, je bil užaljen ponos: ,Kaj me kruljavi preužitkar 
stalno sprašuje po Minki? Zapiti kapelški švedrač me je 
zadnjič izzival v Mrzljevi gostilni, če ima Minka eno noč 
na teden z menoj dovolj. Potem je drezal, da je na kme
tih podnevi in ponoči dosti dela in da je pristno vasova
nje pač le na kmetih ... švedrač je čvekal nalašč tako 
glasno, ker je sedel na miznem vogalu moj oče. Sicer se 
je delal, kakor da ničesar ne čuje. A jaz ga dobro poz
nam po pogledu. Drugače me sedaj ogleduje. Včasih se 
mi zdi, da me gleda mehkeje. Kakor da mu je Minka po 
volji? Brat Matevž bo seveda tudi vedel Samo on ima 
s sabo dosti opraviti. Le kar jaz čujem o njem, se meni 
ne zdi prav. Kaj tišči tja, kjer je ljubezen tako usodna 
za ... Nemanič pa imovita kmečka hčerka, to je usodno 
tako ali tako ...' Ob svoji sreči si je želel, da bi tudi nje
gov brat našel pravo ljubezen.

.Zadnjič, ko smo rajali pri Domniku, je brat Matevž 
zvodil tudi Minko. Potem jo je na vsem lepem pripeljal 
k meni, četudi je ni pri meni dobil za ples. Točno sem 
videl, da je ni tako ščegetal z očmi kot druge plesavke. 
Čisto drugače je ravnal z njo. Kot da je naša? Naše dru
žine Prevrjanov? To se mi je pošteno dopadlo. še raje 
imam brata odsihmal. Minka me je spraševala po plesu,



Nepremagljiva skušnjava
Že od nekdaj so me privlačite barve. Ra

da sem gledala slike, ki so nastajale pod 
barvnimi svinčniki. Zaradi svojih sem bila

zdrsnila nekam na dno. Končno sem jo le 
našla in jo pograbila, kot bi se bala, da bo 
dobila noge in ušla. Spravljala sem jo v

vrečko za malico. Vse mi je nagajalo, še 
trakovi na vrečki. Ko se je veter poigral z 
odprtimi okni, sem se zdrznila. Nihče se še 
ni vrnil. Katarinine barvice so bile varno 
spravljene. Bala sem se prvega, ki bo vsto
pil, zato sem odšla na stranišče in tam 
dolgo stala za zaprtimi vrati, da bi se po
mirila.

Ko sem se vrnila v razred, so bili sošolci 
že v klopeh. Katarina tudi. V torbi tisti dan 
ni imela več kaj iskati, ker smo imeli petje.

Nalogo sem risala pod kozolcem kar na 
kolenih s Katarininimi barvnimi svinčniki 
Trava, ki sem jo narisala v zvezek, je bila 
zelena kot tista okrog mene. Rože, ki sem 
jih narisala v travi, so bile bujne, da so na
nje sedali metulji, potem pa odletavati, ko 
so spoznali, da sem jih potegnila. Živo ru
mena je bila hiša, ki sem jo narisala za 
travnikom, streho je imela rdečo, močan 
črn dim se je valil iz dimnika. Nad hišo je 
bilo čisto modro nebo in po njem se je 
vozilo na nevidnih kolesih toplo rumeno 
sonce. Veselje, ki se mi je ob sliki rodilo 
v srcu, se je še hitreje skalilo. Postalo me 
je strah. Katarina bo prišla domov brez 
barvic. Bo narisala nalogo? Če je ne bo, bo 
moja bleščeča risba učiteljici sumljiva. Jez
no sem iztrgala list iz zvezka.

Doma sem nalogo narisala še enkrat s 
svojimi barvami. Katarinine sem skrila v za
boj z igračami, da jih ne bi našla mama.

Drugi dan je Katarino spremljal oče. To 
mi ni bilo všeč. Potuhnjeno sem čakala, 
kaj se bo zgodilo. Toda čim dlje sem po

želo nesrečna, ker so se radi lomili in so 
puščali le medle barve; trudila sem se, da bi 
barve pod mojimi prsti oživele, pritiskala 
sem otopelo konico na papir, da se je sled 
poznala še na naslednjih petih straneh v 
zvezku. Zaman.

Katarina pa je imela barvice, kakršne si 
je le poželela. Za risbe je vedno dobivala 
enice. Kako jih ne bi ob takih barvnikih! 
V njenih zvezkih so živele barve, kakršne 
sem si želela sama. Zato me je misel nanje 
venomer zasledovala: moram si jih sposo
diti tako, da Katarina ne bo nič vedela. 
Barvic ne bi smela vzeti z mize. Najti bi 
morala primeren trenutek, ko bodo že v 
torbi; najbolje med glavnim odmorom, ker 
vsi malicajo na hodniku.

Od razburjenja nisem mogla zbrano po
slušati učiteljice, ki je kar naprej govorila. 
Tresoče se roke sem umikala pred pogledi 
pod klop, potem pa tudi na hrbet. Katarini 
se še sanjalo ni, kaj me muči. Odšla je 
malicat, tudi drugi so odcapljali za njo. 
Razred je bil prazen.

Odprla sem torbo z jermeni. Zdelo se 
mi je, da jo neskončno dolgo odpiram. Ti
pala sem po nji za kovinsko škatlo, ki je

cfiv/n
Pozrno jeseni so prileteli pti

či na rob gozda. Pripravljali 
so se, da odlete v tople kraje. 
Sedem dni in sedem noči so se 
zbirali in drug čez drugega 
vpili:

„So vsi? So vsi tu? Kdo še 
manjka?"

Izkazalo se je, da manjka 
divji petelin. Planinski orel je 
udaril s svojim zakrivljenim 
kljunom ob suho vejo, udaril 
še enkrat in naročil mladi div
ji kokoši, naj leti po divjega 
petelina. Prhutaje s krili je pri
letela divja kokoš v gozdno 
goščavo in zagledala petelina, 
kako sedi na cedri in lušči iz 
storža orehe.

..Spoštovani divji petelin! 
Odleteti hočemo v tople kra
je. Pa že sedem dni in sedem 
noči čakamo le še na vas."

„No, no, ne govoričite tja
vdan! Saj se s poletom v tople 
kraje tako ne mudi. Koliko ore

hov je še ostalo tu! Kaj naj 
vse to pustimo tu!"

Divja kokoš se je vrnila na 
rob gozda. „Divji petelin lušči 
orehe," je povedala, „in še no
če odleteti."

Orel je poslal hitrega jastre
ba. Jastreb je zakrožil nad ve
liko cedro, ali petelin je sedel 
kar naprej, škrtal s kljunom 
in tolkel iz storžev orehe.

„Hej, petelin, že štirinajst 
dni čakajo ptiči nate. Čas je, 
da odletimo v tople kraje."

„Kaj bi hiteli," je zabrusil 
petelin. „Bomo že odleteli. Ali 
pred potovanjem se moramo 
najesti."

Orel se je razjezil in na če
lu ptičev odletel v tople kraje.

Divji petelin je še sedem dni 
luščil orehe. Osmi dan je 
vzdihnil in si otrl kljun ob 
perje.

„2e vidim, da vsega ne po
jem. Precej bo ostalo veveri
cam."

In je odletel na rob gozda.
„Kaj pa je to?"
Tu stoje cedre brez igel. Ve

je pregibajo gole vejice. Ptiči 
so, čakajoč divjega petelina, 
pokljuvali vse igle. Pod dre
vesom je belo, kakor bi zapa
del sneg. Ptiči, čakaje na div
jega petelina, so tu čistili svo
je perje.

Divji petelin je vroče za
jokal:

„Sam, samcat, zapuščen od 
vseh sem ostal v gozdu. Kako 
bom vzdržal čez zimo?"

Od solz so se mu pordečile 
obrvi.

In kadar koli se od takrat 
njegovi otroci, vnuki ali neča
ki spomnijo, kako je moral 
divji petelin sam prezimovati 
v gozdu, vselej vroče zajoka
jo. Zato imajo vsi otroci, vnuki 
in nečaki divjega petelina obr
vi rdeče kot žerjavica.

Azijska gripa
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gledovala drobnega možička, ki se je ne
rodno prestopa), ko je čaka), da bo prišla 
učiteljica, bolj se mi je vračal pogum. Zde
lo se mi je, kakor da hoče pozdraviti vsa
kega Katarininega sošolca posebej in mu 
povedati, kako drago mu je, da ima njego
va hčerka tako prijetno družbo v razredu.

Učiteljica je prišla. V tistem trenutku sem 
še pričakovala nevihto, a se je Katarinin 
oče samo opravičeval.

..Oprostite," je rekel. ..Katja ima nalogo 
narisano samo s svinčnikom. Barvice je iz
gubila, drugih pa nismo mogli kupiti, ker je 
bila trgovina že zaprta."

Učiteljica je razumela. Najbrž se ji je pri
merilo prvič, da je prišel kdo od staršev 
opravičevat svojega otroka.

Naslednji dan je imela Katarina že nove 
barvnike. Škatla, ki jo je položila na mi
zo, je bila še enkrat večja od prejšnje. 
Barvnih svinčnikov je bilo štiriindvajset v 
najrazličnejših odtenkih, da mi je zastala 
sapa ob pogledu na tako bogastvo.

Barvice, ki sem jih vzela Katarini, pa so 
bile še vedno doma v škatli za igrače. Niso 
mi dale miru. Nisem mogla ne jesti ne piti 
in še v sanjah so se mi prikazovale. Tudi 
risati nisem mogla z njimi, ker bi me izdale. 
Čez nekaj dni sem jih v vrečki za malico od
nesla v šolo. Med odmorom sem jih podtak
nila Katarini v torbo.

Naslednji dan zjutraj me je pocukala za 
rokav: „Nataša, barvice sem našla!"

„Kakšne barvice?" sem se sprenevedala.
„Tiste, za katere sem mislila, da sem jih 

izgubila, pa jih nisem. Očka je rekel, naj 
jih poklonim komu, ki ima slabše... saj 
dvojih ne potrebujem. Ti imaš slabše, ti jih 
vzemi!"

kaj jaz porečem, če je z Matevžem rajata. Jaz sem se 
ji smejal. Niti predstavljati si ne bi znal, da bi se Minka 
postavljala glede svojega izbranega fanta. Nekatere na
mišljene lepotičice so kaj takega rade storile.'

Minka je ostala kot so jo poznali ljudje. Vsakemu, 
ki je prišel spodobno do nje, je vračala odkrito besedo, 
prijazno kretnjo, prikupen nasmeh in ga očarala z zalim 
obrazom. Imela je nekaj stark, katerim je postorila oprav
ke. Shajala se je z otroki in, če je tako naneslo, se z 
njimi razposajeno poigrala. Znala je ravnati z mladino. 
Seveda se je držala ukoreninjene navade, včasih s tež
kim srcem, da je vztrajala v gruči deklet in le plaho z 
očmi iskala Domna, če se je pojavil med svojimi okoli
škimi sovrstniki.

Sčasoma pa se je v njej upiralo in je rekla Domnu:
„Jaz ne maram starih navad. Zakaj ne bi smeta sto

piti sama k tebi, če te srečam vpričo ljudi? Ljudi spoštu
jem. To drži. Tebe pa ljubim! To drži pa čez vse! Saj niso 
vsi ljudje moji! Moj si samo ti."

Domen se je hohotal in ji pritrjeval:
„Saj veš, kako pravijo, da je navada železna srajca. 

Je pa tudi tako, da smo okoličani malce prismuknjeni 
glede starih navad, tržani pa so po svoje prismojeni s 
svojim postavljanjem ali kar je že."

Minka se ni strinjala:
„Midva sva izjema. Pa še mnogi drugi ljudje. Vsi, ki 

se res ljubijo!"
„Kdo je tako razdelil svet na premožne in nemaniče, 

jaz ne vem in tudi ne bi rad vedel."
„ln po premožnih in nemaničih razdelil tudi ljubezen?"

Domnovo premišljevanje je pretrgal nenaden hrušč. 
Najraje bi zalučal češarek za jerebico, ki ga je butnila 
tako osorno iz toplih srčnih zadevic. Ko se je razgledo

val vzdolž na pol zaraščene poseke, se je pokazovalo v 
presledkih nekaj pisanega: modrikast nedrc, pa beli btu- 
zini rokavi... in na vsem lepem zadihani Minkin obraz!

Domen se je pritisnil kolikor mogoče nizko h gozdni 
zemlji. Srce mu je tolklo, da so borovnice in brusnice 
vidno drgetale na drobcenih stebelcih, ki so se pritiskali 
k njegovemu obrazu.

Minka se je med hojo ozirala na vse strani. Prožne 
noge so jo nosile zlahka v vedno bolj strmo gozdno re
ber. Tudi ona je nameravala presenetiti Domna... Ko 
bi mu mogla priti potihoma za hrbet, da bi mu zakrila 
z dlanmi od zadaj oči! Kar z ovratno ruto bi mu jih za
krila! je želela. Kako so hlepele njene nežne roke po 
dotiku Domnovega života, njegovega obraza, ki ga je po
grešala celo večnost štirih dni in noči!

Prav tiho je stopicala od borovca do mreke, švigala 
od drevesa do drevesa. Domen pa se je komaj brzdat na 
svojem skrivališču. Toliko radosti in napetosti se je na
kopičilo v njem! Toliko neučakanosti, da je imel vtis, ves 
gozd je poln njegovih srčnih udarcev.

Ko bi mogel postati neviden! se poigravajo z njim 
nenadne misli. Hodit bi neslišno enkrat na levi, drugič 
na njeni desni strani in jo opazovat. Pravijo, da je človek 
drugačen, kadar je sam s seboj, da drugače gleda v svet, 
da drugače diha, drugače hodi.

Z očmi pa je tipal po njeni ljubki postavi, ki se mu je 
pritajeno približevala vedno bolj in bolj ...

Sam ni vedel, kdaj ga je pognalo kvišku.
Pa kako se je zavzel.
Ker se je Minka prestrašila.
Čez trenutek sta poletela drug k drugemu in si za 

hip upropaščena zrla v oči, ki so neznansko zagorele. 
Šele nato sta se prižela na srce in se odrešeno zasmejala 
kot pravljična otroka.

Ona je zavzdihnila:
..Domen, veš, kako si ti moj!"
On pa se je raznežil:
„Ko bi te smel tako k sebi pritisniti kakor te ljubim!"
„Kar pritisni me, saj ne bom umrla!" ga je vzpodbu

jala vsa blažena.
Ljubkovala sta se vsa zadihana. Zajemali so ju vedno 

novi ognji predanosti in omotične zavesti. Divje ju je opa
jala sladka, odrešujoča sila, ki razodeva več kot besede. 
Jasnili so se trenutki v svetlo bodočnost, splahnela je Min- 
kina skrb, če bo morala v Celovec, ginevala je Domnova 
bojazen, kako naj zapusti svojo ljubljenko in domači kraj. 
Ovila se mu je okrog vratu. Nosil jo je po gozdu med 
veličastnimi drevesi.

Razcvetela se je v njegovem naročju:
„Glej, kako sem smešna. Spraševala sem se med pot

jo, kaj bi mislil, če bi me danes ne bilo gor k tebi?"
„Zakaj bi mislil, da te ne bo?"
„Ker so na Dunaju Dollfusa ubili in so streljali zunaj 

pri rebrški tovarni."
„Saj ti nimaš kaj opraviti s politiko."
..Zaradi očeta se bojim. On in njegovi pravijo, da ne 

bo prej reda, da pride revolucija!"
„Za politiko nisem. Je tudi ne razumem, še manj pa 

razumem, zakaj imajo tisti, ki svet obvladajo, tako krivič
no vse urejeno. Ko bi dali ljudem dosti dela, namesto 
da jih zapirajo, bi pa bilo. Delo pa je seveda treba po
šteno plačati, ker delavec krvavo trpi."

„Kaj moreva midva pomagati? Če bi bila vladarja, 
bi vse pravično uredila!"

..Pravijo, da bo kmalu vojna."
Opazila sta drug na drugem, da ju tako govorjenje 

sicer zbližuje po drugi strani, v slutnji trpinove nemoči.
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ODP!RA ZA VAS

3. novembra 1979
NOVO ŠPORTNO TRGOV)NO 

DtREKTNO V FABR)K!

PROGRAM V SOBOTO 3. NOVEMBRA 1979:

9.00— 18.00 odprta trgovina

9.00— 13.00 dan odprtih duri
Naši sodetavci na ta dan detajo in si tahko 
ogtedate našo produkcijo

10.00—12.00 avtogramne ure z znanimi športniki:
Anni Kiemenjak MuHer, Hans Wa!)ner, 
Bojan Križaj, Boris Stre! in Jože Kura!t

Trgovina bo drugače odprta vsak dan od 9.00—12.00 in od 
13.30—18.00, v sobotah pa od 9.00—12.00 ure. 
Decembra pa bo trgovina odprta tudi v sobotah cetodnevno.

Varčujmo z gorivom!
Med najaktualnejša gesla trenutno brez 

dvoma spadajo pozivi, da naj varčujemo z 
gorivi. To velja za goriva, ki služijo ogre
vanju; velja pa še posebej tudi za goriva, 
ki poganjajo naša motorna vozila. K varče
vanju nas bo — prej ali slej — prisililo ne
nehno podraževanje bencina, toda svoj de
lež že zdaj lahko prispevamo tudi s tem, 
da se navadimo pravilne vožnje.

Zanimivi rekordi 
v gradnji mostov
^ Naj:tarejši ohranjeni mo:t na :ve- 

1u, ki mu iahko dotočimo :taro:t, je iz 
kamnitih pioši rertavijeni mort z enim 
obokom prek reke Mete: v Smirni (današ- 
nji izmir) v Turčiji. Zgraditi $o ga okrog 
teta 8$0 pred našim štetjem. Sicer pa !o 
Sumerci ie okrog teta 3300 pr. n. š. znati 
graditi oboke in tudi zapeki iz teta 36$0 
pr. n. š. govore o mortu čez Nit.

^ Najdaijši v):eči mo:t na rvetu :e 
boči prek ožine Verrazano ob vhodu v 
newyorško tuko in povezuje Richmond na 
Staten trtandu z Brookiynom. Dotiina mo- 
:tu med obema ridritčema je 3039 metrov; 
:e:tavtjata ga dva deta, na vrakem je po 
še:t prometnih :tez. Osrednji det mostu 
med obema nositnima stebroma je dotg 
1398 m.

# Najvišji most na svetu je spetjan 
nad sotesko reke Arkansas v ameriški 
zvezni državi Coiorado. Dviga se 331 m 
nad vodno giadino. To je viseča konstruk
cija, osrednji razpon pa meri 368 metrov.
# Za najširši most na svetu vetja 

$03,9 m dotgi in 48 m široki most prek 
sydneyskega pristanišča v Avstraiiji. Na 
njem je prostora za 3 tira eiektrične že- 
teznice, osemstezno avto cesto ter za ko- 
tesarsko stezo in ptočnik.
# Najdaijši ptavajoči most na svetu 

imajo v Seatttu v zvezni državi Washing- 
ton. Spetjan je prek Drugega jezera in 
meri v dotžino 3839 metrov. Ptavajoči det 
je dotg 3391 metrov.
0 Najdaijši žeiezniški viadukt na sve

tu je spetjan prek Vetikega stanega jeze
ra v ameriški zvezni državi Utah. Zgraditi 
so ga teta 1904 za južnopacitiško žetez- 
nico. Sprva je bita konstrukcija iesena, 
v tetih 19$$—1960 pa so podporne stebre 
zgraditi iz kamna.

^ Najdatjši most v obtiki jektenega 
toka stoji nad ožino New River George 
biizu Fayettevitta v Zahodni Virginij). Do
graditi so ga t. 1976, dotg pa je $18,3 m.

Najprej moramo seveda dati pregledati 
avtomobil, kajti pravilno nastavljena vžig in 
uplinjač nam bosta prihranila marsikak liter 
..dragocene" tekočine. Tudi svečice ne 
smejo biti privite v motor dalje kot petnajst 
tisoč prevoženih kilometrov. In vedno pa
zite, da boste vozili s pravilno ogretim mo
torjem. V skladu z zunanjimi temeperatura- 
mi obračajte loputo zračnega filtra tako, 
kot piše v navodilih za uporabo vozila. 
Takšna obveznost vas čaka te dvakrat na 
leto: na začetku poletja in sedaj na začet
ku zime.

Pazite, da bodo gume vedno pravilno na
polnjene z zrakom. Premajhen pritisk v njih 
je namreč velik škodljivec — za gume sa
me in za porabo goriva.

Tudi prtljažnik na strehi je večidel vož
nje le v napoto; če je poln še toliko bolj. 
Zračni tok, ki ga med vožnjo odriva vozilo, 
se ob njem močno skvari, hitrost splahni, 
poraba goriva pa naraste. Tudi prikolica, 
posebno počitniška, ker je visoka, je po
rabi močno v škodo. Za takšne vleke se do
bijo posebni spojlerji (nekakšna krilca), ki 
pred prikolico pravilneje usmerjajo zračni 
tok in pomagajo zmanjševati upor, kolikor 
se pač da.

Seveda pa je poraba goriva močno od
visna tudi od načina vožnje. Ogibajte se 
naglemu pospeševanju in siljenju motorja 
v visoka območja vrtljajev. Pazite, da boste 
(navzgor in navzdol) vselej pretikali po uka
zih ušes: motor se ne sme naprezati zaradi 
premajhnih vrtljajev, pa tudi zaradi velikih 
naj ne bo preglasen. Pretikajte torej nekje 
na sredini zmogljivosti in nikoli ne pritis
kajte na pedal za plin povsem do konca.

Ogrevanju na parkirišču ali v garaži se 
odrecite; odpeljite takoj, ko motor vžge. 
Na avtomobilski cesti zmanjšajte največjo 
možno hitrost vsaj za deset ati dvajset od
stotkov. Sicer pa vozite čimbolj tekoče, brez 
nepotrebnega zaletavanja in naglih zaviranj.

In ob koncu v premislek še to: kakor je 
motorno vozilo udobno in za današnji čas 
nepogrešljivo, pa vendar tudi kakšen ko
rak peš nikomur ne bo v škodo. Nasprotno, 
gibanje v naravi nam bo samo koristilo — 
ne samo zdravstveno, ampak tudi pri varče
vanju z bencinom. Zato mislimo na to. da 
ni treba vsako pot prevoziti z avtomobilom, 
kajti tudi peš se daleč pride..

turizem
hoteiirstvo
inženiring

^ PROiZVODNJA — kmetijska, živilsko-predetovatna,
Mesna industrija Zatog, Tovarna močnih krmi), Ribarstvo, 
Pekarna Center

# TRGOVtNA — 86 marketov, 386 klasičnih in speciatiziranih pro
dajah, 7 blagovnic, Maximarket, Supermarketi Ljubljana, 
Maribor, Osijek, Centromerkur — uvoz-izvoz, zastopstva 
inozemskih firm, oskrba ladij, jaht in letal

Ena iimed čteviinih prodajaln Emone

# TUR!ZEM !N HOTEDRSTVO — turistična agencija Globtour — 
Emona hoteli: Bernardin in Riviera Portorož, Hotel Slon, GH 
Union in Holliday Inn Ljubljana, Hote) Evropa Celje, Hotel 
Slavija Maribor, Hotel Turist Ilirska Bistrica, Zdravilišče Ča- 
teške Toplice, Grad Mokrice

Emona-hote! Bernardin v Portorožu

# !NZEN!R)NG — projektiranje in izvajanje kompletnih inženi
ringov za kmetijstvo, trgovino, skladišča



S!ovensko prosvetno društvo ,,Radiše 
ima novega predsednika

Občni zbor, ki je bii v soboto, dne 27. oktobra 1979 v kutturnem 
domu na Radišah, ni bi! zgotj neka nujna brezvsebinska formainost, 
temveč poin zanimivih informacij ter datekosežnih odiočitev.
Doba, o kateri so na občnem zboru 

poročali predsednik, tajnik, blagajnik 
in knjižničar, je bila doba težkega in 
požrtvovalnega dela vseh društvenikov 
in tudi doba velikih, da ne rečemo 
zgodovinskih dogodkov v kraju Radi- 
še. V tem času je bilo Slovensko pro
svetno društvo .Radiše* aktivno ude
leženo na nič manj kot sedeminpet
deset prireditvah. Društveni odbor (ne
kajkrat tudi razširjen) je imel 21 sej. 
Koliko časa so radiški prosvetaši pora
bili za vaje in druge priprave, si lahko 
mislimo. Pri vsem tem pa seveda tudi 
ne smemo prezreti, da je prosvetno de
lo v minuli poslovni dobi imelo dodat
ne težave, ki so bile povezane z grad
njo novega kulturnega doma. Tudi tu
kaj Radišani s ponosom lahko ugoto
vimo, da so to delo dovršili malodane 
sami, saj je bilo pomoči od zunaj bore 
malo. Okrog 3000 ur prostovoljnega, 
brezplačnega in deloma težaškega de
la je bilo opravljenih, ko so si Radi
šani gradili svoj dom. V minulih me
secih pa sta bili na Radišah dve pri
reditvi, ki sta obrnili na ta kraj pozor- 
nost širše javnosti, in sicer otvoritev 
kulturnega doma dne 20. maja t. I. ter 
srečanje pevskih zborov ob 75-letnici 
SPD .Radiše* dne 26. avgusta 1979. — 
Občni zbor je z odobravanjem spreje
mal poročila odbornikov. Kritične pri
pombe so padle le v zvezi z društveno 
knjižnico in s članstvom, ki ni zadovo
ljivo urejeno.

Leto 1975 pa ne bo le v zvezi z zgo-

Giobasnica
V soboto 20. oktobra je Krščan

ska kutturna zveza organizirata pri 
Soštarju v Giobasnici družabni in 
kuiturni večer „ Podjuna pieše in 
poje". Nastopati so mešani pevski 
zbor ..Podjuna" iz Piiberka pod 
vodstvom Otona Wutteja, moški 
zbor iz Štebna in mešani pevski 
zbor tz Giobasnice, ki ju vodi Ja
nez Petjak, ansambe! gimnazijcev 
„Miadi mi" in foikiorna skupina iz 
Giobasnice.

Za prijetno zabavo in pies so 
skrbeii ..Samorastniki" z Raven na 
Koroškem.

Goste iz Siovenije — predstavni
ke turistične organizacije „Kom- 
pas" in domačine je pozdravit 
predsednik SKD „Giobasnica" Lu
ka Hudi.

Menjava denarja
Stanje v sredo 31. oktobra 1979
Za 100 din dobite 57.- šil.
Za 100 din piačate 64.- šit.
Za100i!r dobite 1.53 šit.
Za 100 tir plačate 1.62 šil.
Za 100 mark dobite 711 šit
Za 100 mark plačate 727.30 šil.

raj omenjenimi dogodki ostalo pomem
ben mejnik v zgodovini radiškega 
društva, temveč tudi v zvezi s perzo- 
nalnimi odločitvami, ki so padle na 
tem občnem zboru. Simen Wrutich, ki 
je bil 33 let predsednik SPD .Radiše" 
in ki je s svojim neumornim delom na 
pevskem, igralskem in tudi organiza
cijskem področju brezdvomno dal te
mu društvu, pa tudi kraju svoj osebni 
pečat, je funkcijo zaradi starosti odlo
žil. Občni zbor je bil postavljen pred 
nalogo, da poišče novega predsedni
ka. V tajnem glasovanju je bil izvo
ljen za to odgovorno mesto Ludvik 
Ogris, ki je tudi občinski odbornik in 
član predstojništva v občini Žrelec. 2e 
v svojem prvem nastopu je novi pred
sednik v programatičnem govoru na
kazal nove poti v prosvetnem in na
rodnostnem delu, ki naj ne bi temelji
to le na ohranjevanju nekih tradicij, 
temveč na aktivnem soustvarjanju bo
dočnosti slovenske narodne skupnosti 
in sožitja v deželi.

V novi odbor pa so bili poleg pred
sednika Ludvika Ogrisa izvoljeni še 
Nuži Wieser kot podpredsednik, Tomaž 
Ogris kot tajnik, Leni Lampichler kot 
namestnica, Hanzi Hribernik kot bla
gajnik, Pepca Lampichler kot namest
nica ter Andrej Lampichler, Lambert 
Rogaunig, Neži Povše, Folti Tolmajer, 
Janko Woschitz ter Stanko Wrulich kot 
odborniki. Društveno delo pa bo v bo
doče razdeljeno na odseke, katere 
si bodo odborniki razdelili na eni pri
hodnjih sej.

Poseben dogodek na občnem zboru 
v soboto je bilo tudi odlikovanje treh 
bivših, še živečih predsednikov radiške
ga prosvetnega društva z imenova
njem za častne predsednike, to so Si- 
mej Wrulich, Janko Tolmajer ter Franjo 
Ogris. Vsi trije imajo velike zasluge 
za to, da prosvetno in kulturno delo 
na Radišah ni zamrlo in da so Radiše 
narodnostno gledano danes takšne ka
kršne so. Franjo Ogris je društvo ob
novil in poživil v času, ko ga pravza
prav ni bilo več. Po plebiscitu do I. 
1929 radiško društvo ni delovalo, bilo 
je le še na papirju. Kljub vsem nepri- 
likam, ki jih je zaradi tega imel pri 
študiju, je tudi domačemu kraju dal 
tisto, kar mu je kot izobražen človek 
mogel dati. Janko Tolmajer pa je bil 
predsednik v najtežjem času, v času ko

Kiub siovenskih študentov na 
Dunaju prireja v četrtek 22. 
novembra 1979 ob 19.30 uri 
v Schubertovi dvorani dunaj
skega koncertnega doma

KONCERT
S SLOVENSKiM OKTETOM

Ta kar najboij znani sioven- 
ski zbor prvič v svoji zgodo
vini nastopa na Dunaju. Po- 
kroviteijstvo za prireditev je 
prevzet dunajski župan Leo- 
poidGratz.

Prisrčno vabijeni!

ŠPORTNI VESTNIK
SAK i - GRABŠTANJ i 4:1 (0:0)

Kljub mrzlemu vremenu se je znašlo na 
Košatovem Igrišču 400 gledalcev, ki so lah
ko spet videli SAK zmagati. V prvem pol
času še nikakor ni šlo po volji navija- 
čev SAK. Nasprotnik je imel v tej prvi 
polovic) več od igre, a je tokrat naša 
obramba, vsem na čelu golman Dodič, bi
la izvrstno postirana.

V drugem polčasu pa se je situacija v
celem spremenila. Vsi igralci SAK-a so se 
začeli boriti za vsako žogo in razen tega 
so pokazali še izredno gibljivost. Ta bor
benost je bila obdarovana v 54. minuti, 
ko je Polanšek iz ostrega kota direktno 
prevzel žogo in presenetil nasprotnikove 
galmana, H se ni ravno izkazal pri 
obrambi tega strela. Ze 2 minuti kasneje 
pa je Fera z lepim strelom iz kakih 15
metrov zvišal rezultat na 2:0. V 46 minuti 
je še enkrat postalo nevarno za SAK, ko 
je nasprotnik izkoristil priložnost zelo 
dvomljive enajstmetrovke Toda borbe
nost našega moštva zaradi tega n) bila 
zlomljena m v 72. minuti je Goleč zvišal 
na 3:1. V 80. minuti je bil se enkrat na vr
sti Polanšek, ki je bil eden izmed naj
boljših na igrišču In Iz 25 metrov je zadel 
točno v levi zgornji kot. Nekaj minut pred 
koncem igre pa Goleč endjstmetrovko, po 
tavlu nad Polanškom v kazenskem pro
storu ni mogel izrabiti za še večjo zmago 
SAK-a. Razen tega pa so imeli naši še vr
sto drugih priložnosti, do katerih so prišli 
le zaradi hvalevredne borbenosti. Izvrst
na pa je bila tudi tokrat spet podpora 
naših navijačev. Takšen SAK, kot smo ga 
videli v nedeljo v drugi polovici pa ga 
bi sl želeli tudi v nedeljo, ko igra proti 
moštvu iz Votšperka, ki trenutno vodi na 
lestvici koroške podlige. Tekma se prične 
ob 10.15 za prvo moštvo, drugo moštvo pa 
igra po tekmi prvega moštva ob 12. uri.

Tokrat so se organizirali tudi omnibusi 
za navijače.

SAK POD 23 - GRABŠTANJ 
POD 23 1:2 (1:1)

Predvsem trda, včasih celo nešportna 
igra se je končala z nepotrebnim porazom 
drugega moštva SAK. Borbenost, ki so jo 
naši pokazali v prvem polčasu, je v dru

gem docela prenehala, četudi trenutno 
mnogo boljši od nasprotnika, brez bor
benosti ni mogoče zmagati. Edini gol za 
naše pa je tokrat dal šnabl.

SAK ML. - POLiCiJA ML. 2:0 (2:0)
V petek popoldne so se srečali SAK mla

dinci z mladino policije in jiti po izvrstni
tekmi premagali z rezultatom 2:0. To pred
nost pa so si naši mladinci zasigurail že 
v prvem polčasu. Dobro postavljena
obramba z VVakounigom B. v golu pa ni 
dopustila, da bi nasprotnik prišel do pra 
vih možnosti za gol. Dva dni navrh pa so
drugega nasprotnika poslali kar z 4ri do
mov. Tako so mladinci v treh tekmah, 
pod vodstvom prof. Oražeja, dosegli 
maximum šestih točk, kajti zmagali so tu
di prejšnjo nedeljo.

ASKO BiLČOVS - DSG SELE
Da se nogometna tekma odtoči te z goti 

ne pa z tepo tekmo, so morati spoznati 
tudi Setani minuto nedeijo v Biičovsu. 
Odigrati so svojo prvenstveno tekmo proti 
moštvu iz tega kraja in zgubiti z rezuita- 
tom3:0(1:0).

Ktjub terenski premoči Seianov so dati 
gote te domačini. Po vetiki napaki obram
be so poved!! Bitčovščani na 2:0. Drugi 
potčas se je začet podobno kot je pote
ka! prvi. Po števiinih možnostih za zadet
ke (Otip N., Toševski, ter Jug) so dati 
tretji got, po vetiki napaki vratarja Mari
ča, te domačini.

Tudi predtekmo (pod 23) so Setani zgu
biti z rezuitatom 2:1. Go! za Seiane je dat 
Dovjak Ftori.

V nedetto pa igrajo Setani ob 14. uri 
spet na domačem igrišču proti moštvu iz 
Krive Vrbe.

Postava ! moštva Setanov: Marič, Hri 
bernik, Dovjak N., Pristovnik, Travnik; Mo
horčič, Otip N., Oraie Z.; Otip P., Tošev
ski, Jug Ftori.

LESTViCA 2. RAZREDA E:

je bilo slednjič društvo razpuščeno in 
prepovedano. Simej VVrulich se je na 
tem občnem zboru poslovit kot pred
sednik. Pri njem je bilo utemeljitve 
za imenovanje za častnega predsedni
ka najmanj treba. Dejstvo, da je bil 
trintrideset let predsednik SPD ..Radi
še", še dalj zborovodja, še dalj reži
ser, še dalj pevec, je samo po sebi 
zgovorno dovolj.

Predsednik Slovenske prosvetne zve
ze Valentin Polanšek je pred koncem 
zborovanja pozdravil občni zbor in za
želel predsedniku, novoizvoljenemu 
odboru ter radiškemu društvu veselja 
in uspehov pri nadaljnjem delu.

Po občnem zboru so si zborovalci 
ogledali še tilm .Povest o dobrih lju
deh" ter zapeli in pokramljali v pri
jetni domači družabnosti.

DiA-PREDAVANJE
Siovensko prosvetno društvo 
„Obir" na Obirskem vabi v 
soboto 10. novembra 1979 ob 
20. uri v Kovačevo gostiino. 
Marta Poianšek bo pokazala 
barvne diapozitive z raziičnih 
športnih in kuiturnih priredi
tev.
Prisrčno vabijeni!

Odbor

V okviru Slovenskega prosvetnega društva „Trta" v Žitari vasi 
so pred nedavnim ustanovili tudi otroško folklorno skupino in se je za 
sodelovanje prijavilo lepo število otrok. Skupino vodi ga. Stanislava 
Kukoviča. Zaradi sodelovanja šolske mladine so se obrnili na pristojno 
šolsko oblast, glede prostora za vaje pa so naprositi župana ter ravna
telja šole v Sentlipšu, da bi vaje imeli v tamkajšnji šoli. Zupan Posod 
je že dal — vsaj ustmeno — privoljenje in tudi ravnatelj Leustik je na 
tozadevno vprašanje odgovoril, „naj bo v božjem imenu".

V prepričanju, da je vse urejeno, je voditeljica skupine prejšnji 
teden — v torek 23. oktobra — povabila otroke na prvo vajo v šent- 
lipško šolo. Tam pa so mladi prosvetaši in njihova voditeljica doživeli 
presenečenje: ravnatelj šole jim je zabranil vstop v šolsko poslopje; 
pri tem se je skliceval na dejstvo, da vprašanje tozadevnega dovolje
nja še ni dokončno rešeno. Torej je enostavno prezrl ustno dovolje
nje župana in ..pozabil" tudi svoje lastno privoljenje ter je folklorni 
skupini onemogočil uporabo prostora, ki ji je bil poprej že zagotovljen.

Folklorna skupina je po premostitvi raznih ovir našla zasilno zato
čišče v župnišču, kjer je začela z vajami. Ljudje pa se upravičeno 
zgražajo nad formalističnim zadržanjem ravnatelja Leustika in se spra
šujejo, ali je vzrok takemu ravnanju treba iskati v dejstvu, da gre za 
slovensko prosvetno dejavnost? Čudili se temu ne bi, saj vedo doma
čini povedati, da tudi že v drugih podobnih primerih baje ni pokazal 
razumevanja.

Zato smo radovedni, kako se bodo stvari uredile. Nikakor pa ne 
bi radi doživeli, da bi mlada folklorna skupina ostala zunaj vrat samo 
zato, ker deluje v okviru slovenskega prosvetnega društva — kajti to 
bi bil kričeč primer diskriminacije, ki bi postavil na laž uradne pred
stavnike naše dežele in države, ki tako radi govorijo o tem, kako 
enakopravni smo menda koroški Slovenci. Toda merodajne niso be
sede, temveč samo v dejanjih se zrcali odnos do manjšine; ravno 
odnos do manjšine in njenih pravic pa je merilo demokratičnosti za 
vsako državo in družbo.

R A D ! O TELEV!Z!JA
SLOVENSKE ODDAJE 

RAD!A CELOVEC
PETEK, 2. 11.: 14.10 Cetovški radijski

dnevnik — Dr. Anton Feinig: „Od žegnan- 
ga britofa" — tjudske pesmi in verovanja.

SOBOTA, $. 11.: 9.45 Od pesmi do pesmi 
— od srca do srca.

NEDELJA, 4. 11.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Naj pesmica naša darito vam bo.

PONEDELJEK, S. 11.: 14.10 Cetovški radij
ski dnevnik — Nekoroški zbori.

TOREK. 6. 11.: 9.30 Pisani svet — 14.10 
Cetovški radijski dnevnik — šport — Za- 
nimato vas bo.

SREDA, 7. 11.: 14.10 Cetovški radijski
dnevnik — Komorna gtasba — Koroški 
kutturni pregied.

ČETRTEK, 8. 11.: 14.10 Cetovški radijski 
dnevnik — „Kdo je za koga?"

stiki — 20.15 . . . Saj ne vedo, kaj detajo 
— 22.00 šport.

ČETRTEK. 8. 11.: 9.00 Za predšotske otro
ke — 9.30 Francoščina za začetnike — 10.00 
Obraz stotetij — 10.30 Tahko dotgo da bije 
srce — 17.00 Za predšotske otroke — 17.25 
Pan Tau — 17.55 Otrokom za tahko noč —
18.00 Prosim k mizi — 18.25 Pregted spore
da — 18.30 Mt — 19.00 Stike iz Avstrije —
19.30 čas v stiki — 20.15 Budenbrooki — 
21.15 Pomorska sita Avstrija — 22.00 šport.

J UGOS LAV! J A

< PETEK, 2. It.: 8.55 TV v šoti 
— 17.20 Poročita — 17.25

A V S T R ! J A 1

K PETEK, 2. 11.: 9.00 Za pred- 
šoiske otroke — 9.30 Franco-

Usoda nekega Chartieja — 
17.40 Raznašaici časopisov — 18.05 Doma
či ansambti — 18.30 Mozaik — 18.35 Ob
zornik — 18.45 Ravnotežje — 19.15 Risanka 
— 19.20 Cikcak — 19.30 Dnevnik — 19.55 
Propagandna oddaja — 20.00 Kar bo, pa 
bo — 21.00 Propagandna oddaja — 21.05 
Petrocetti — 21.55 Dnevnik — 22.10 Jazz na 
ekranu.

17.05 Poročita — 17.10 Rdeči poni — ame- 
riški film — 18.35 Naš kraj — 18.45 Muppet 
show — 19.15 Risanka — 19.20 Cikcak —
19.30 Dnevnik — 19.55 Propagandna oddaja 
— 20.00 N. Cottins: London je moj, TV na- 
datjevanka — 20.50 Kako se obtačimo — 
20.55 Vroči dragutji — ameriški fitm — 
22.40 Dnevnik — 22.55 Kažipot.

NEDELJA, 4. H.: 8.55 Poročita — 9.00 Za
nedetjsko dobro jutro — 9.30 Kažipot — 
9.50 Korenine, TV nadatjevanka — 10.40 
Dektica in deček — 11.25 Mozaik — 11.30 
Kmetijska oddaja — 12.30 Poročita — Bo
tanik, dokumentarni fitm — Kako se obta
čimo — Poročita — TV žehtnik — Grana
da, oddaja iz cikia Popotovanja — Arze
nik in stare čipke, igrani fitm — športna 
poročita — 18.00 Rokomet Jugostavija : Ro
munija — prenos — 19.15 Risanka — 19.20 
Cikcak — 19.30 Dnevnik — 19.55 Propa- 
gandna oddaja — 20.00 TV drama — 20.55

na oddaja — 21.35 Dnevnik — 21.50 Šport
ni pregted.

PONEDELJEK, S. 11.: 8.55 TV v šoti — 17.10 
Poročita — 17.15 Vrtec na obisku — 17.35 
Botanik, dokumentarni fitm — 18.00 Preso
janje sestavtjenosti deta — 18.20 Tudi za

1. Galicija 10 5 5 0 21 8 15
2. Sele Fara 10 6 2 2 31 11 14
3. šmarjeta 10 6 2 2 23 14 14
4. Bistrica v R. 10 5 3 2 33 18 13
5. Trdna vas 10 5 3 2 30 15 13

ščina za začetnike — 10.00 
Rimtjani ob Donavi — 10.30 Vetike ptice — 
mate ptice — 17.00 Za predšotske otroke
— 17.25 Deset pujskov — 17.30 Stike naše 
zemtje — 17.55 Otrokom za tahko noč —
18.00 Jame — svet brez sonca — 18.25 Pre
gted sporeda — 18.30 Mt — 19.00 Stike iz 
Avstrije — 19.25 Gtas istama — 19.30 Čas v 
stiki in šport — 20.15 Mirko in Franca — 
21.45 CamitteSaintSaens — kiavirski kon
cert — 22.15 Šport — 22.20 Odprta družba
— odprt univerzum.

SOBOTA. 5. 11.: 15.25 13 matih ostov in 
Sonnenhof — 17.00 Gradbišče — 17.30 Pi- 
nocchio — 17.55 Otrokom za tahko noč —
18.00 Dva krat sedem — 18.25 Dober ve
čer v soboto žeti Heinz Conrads — 19.GO 
Stike iz Avstrije in Južne Tirotske — 19.30 
čas v stiki in šport — 20.15 Dvojno drži 
siabše — 22.00 šport — 22.20 Festivat jazza
— 23.20 Poročita.

NEDELJA, 4. 11.: 11.00 Začetek — 11.15 
Koncert — ..Dirigenti, orkester, sotisti — 
15.20 Kjer so možje še možje — 16.45 Lut
kovni oder— 17.15čebeticaMaja — 17.40 
Otrokom za tahko noč — 17.45 Ktub senior
jev — 18.25 Pregted sporeda — 18.30 Oper
ni vodič— 19.00 Stike iz Avstrije— 19.30 
čas v stiki in šport — 20.15 Nemška po- 
mtad — 22.00 Poročita.

PONEDELJEK, S. 11.: 9.00 Za predšotske 
otroke — 9.30 Nihče naj ne bo nastednji
— 10.00 Zbor v grški tragediji — 10.30 13 
matih ostov in domačija Sonnenhof — 17.00 
Za predšotske otroke — 17.25 Jazbec —
17.30 Lassie — 17.55 Otrokom za tahko noč
— 18.00 Zivati pod vročim soncem — 18.25 
Pregted sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Stike 
iz Avstrije — 19.30 čas v stiki — 20.15 Po- 
nedetjski šport — 21.50 Večerni šport.

TOREK, 6. 11.: 9.00 Za predšotske otroke
— 9.30 Angteščina za začetnike — 10.00 Ha- 
togenske spojine — 10.30 Kjer so možje še 
možje — 17.00 Za predšotske otroke — 
17.25 Oddaja z miško — 17.55 Otrokom za 
tahko noč — 18.00 Tony Randatt v: „Ded 
tjubi Bonijo" — 18.25 Pregted sporeda — 
18.30M! — 19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 
čas v stiki — 20.15 Teteobjektiv — 21.00 
tgra se tahko začne — 21.40 Pektenski 
sftah.

SREDA, 7. 11.: 9.00 Oddaja z miško —
9.30 Dežeia in ijudje — 10.30 Nepoznana 
soseščina — 10.30 Kratj vročih ritmov —
17.00 Potžja hišica — 17.25 Rdeči avtobus
— 17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 Pu- 
stotovščina na Rdečem morju — 18.25 Pre
gted sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz 
Avstrije in Južne Tirotske — 19.30 čas v

SAK SAK SAK SAK SAK SAK SAK SAK SAK SAK SAK

Dragi navijači in prijateiji SAK
SAK igra v nedeijo, 4. novembra 1979 ob 10.15 uri težko tekmo 
proti prvemu, ATSV WOLFSBERG. igra bo v Woifsbergu.
Vodstvo kluba je na izrecno željo navijačev in prijateljev SAK 
organiziralo na igro v VVolfsberg dva avtobusa (v prvem avtobusu 
naj se zberejo vsi igralci).
i. avtobus:
čas odhoda

ii. avtobus:
čas odhoda

7.45 Celovec/Kosta 8.30 Hotei OBIR
8.15 škocijan/občina 8.40 Žitara vas/Rutar
8.20 Dobrla vas/Posojilnica 8.50 Juenna
8.30 Juenna 9.00 šmihel/Posojitnica
8.40 Pliberk/Posojilnica 9.10 Pliberk/Posojilnica

Navijači pridite v čim večjem številu na tekmo!

SOBOTA, 5. 10.: 8.00 Poročila — 8.05 Ja- 
kec in čarobna tučka — 8.20 Gtasbena 
pravtjica — 8.35 Z besedo in siiko — 8.50 
Tehtnica za natančno tehtanje — 9.20 
Patčki nimajo pojma — 9.50 Dokumentarna 
oddaja — Trnova pot — TV nadatjevanka 
— 13.25 Nogomet Napredak : Dinamo —

starejše vetja — nikott ni prepozno — 18.30 
Mozaik — 18.35 Obzornik — 18.45 Mtadi za 
mtade — 19.15 Risanka — 19.20 Cikcak —
19.30 TV Dnevnik — 19.55 Propagandna od
daja — 20.00 Jaz sem njena mama, TV 
drama — 21.25 Propagandna oddaja —
21.30 Kutturne diagonate — 22.10 Dnevnik.

Dr. med. 
Hardo Galle

speciaiist za zobozdravstvo
odpira s 5. novembrom 1979 
prakso v Celovcu, Bahnhof- 
straBe38/I.Ordinira privatno 
in za vse bolniške blagajne 
od ponedeljka do petka od 8. 
do 11. ure, v ponedeljek, to
rek in četrtek pa tudi od 
16.30 do 19. ure.

izdajatelj, založnijk In lastnik: Zveza sio
venskih organizacij na Koroškem; glavni 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo in uprava: ?021 
Celovec/Klagenlurt, Gasometergasse 10, te
lefon 52550 -Tiska: ZaloinISka In tiskar
ska družba z o. j. Drava, Celovec - Borovlje.

Siovensko prosvetno društvo 
„Danica" v Šentvidu v Pod
juni vabi na

SLAVNOSTNi KONCERT
ob 80-ietnici Pavia Kernjaka 
in 70-ietnici Radovana Gobca 
v soboto 17. novembra 1979 
ob 20. uri pri Vogiu v Šent- 
primožu.
Sodeiujejo: otroški zbor SPD 

„Danica", mešani oket SPD 
„Danica", mešani zbor 
SPD „Danica", združeni 
moški zbor SPD „Vinko 
Poijanec" - SPD „Trta"

S števiinim obiskom počasti
mo naša jubiianta!


